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Bevezetés
Az Ősatyák története a második leckesorozat Mózes 1. könyvéből. Ezt a sorozatot A kezdetek c. lecke-

sorozat után – vagy attól függetlenül is – taníthatjuk. Imádkozzunk, hogy a gyermekek, miközben hallgat-
ják a leckéket, személyesen is megismerjék Ábrahám, Izsák és Jákób Istenét az Úr Jézus Krisztusban!

A szövegkönyv célja
Amikor egy tanító kezébe veszi szövegkönyveinket, több kérdés is megfogalmazódhat benne: Mi 

szükség van ilyen szövegkönyvekre? Miért kell ilyen sokat tanítani egy bibliai leckén belül? Hogyan 
kell egy szövegkönyvet használni?

Biztatásul írjuk: szövegkönyveinket munkaeszköznek, gondolatgyűjteménynek, jegyzetnek szán-
juk a készüléshez. Kezdő tanítók egész részeket megtanulhatnak belőlük. Gyakorlott tanítók új ötle-
teket kaphatnak, a tanításokat lerövidíthetik, kiegészíthetik stb. Mindenképpen ahhoz szeretnénk se-
gítséget adni, hogy a gyermekalkalmakon világosan elhangozzék az evangélium. Vágyunk az, hogy 
szövegkönyveink is Istent dicsőítsék.

Bibliai igazságok tanítása 
Gyermekeknek tanítani Isten Igéjét csodálatos feladat. A tanítás kettős felelősséggel jár: a még 

meg nem tért gyermekeknek hirdetnünk kell az evangéliumot, hogy Krisztushoz találjanak, a már 
megtért gyermekeket segítenünk kell a növekedésben. Mivel a még meg nem tért gyermekeknek az 
üdvösség üzenetét kell hallaniuk, szólnunk kell Istenről, az ember bűnéről, Jézus Krisztus személyéről 
és művéről, valamint arról, hogy hogyan válaszolhatnak Isten hívására, és hogyan válhat érvényessé 
az ő életükre is a szabadítás. Az említett témák az igazság egy-egy részét képezik. Mindegyikhez cso-
dálatos tantételek kapcsolódnak. Tanítsuk ezeket a ránk bízott gyermekeknek! 
Isten

Ha a gyermekek nem kapnak tanítást arról, hogy mit jelentett ki Isten Önmagáról, hibás képet ala-
kítanak ki róla. Meg kell tanítanunk nekik, mit jelent Isten szentsége, nagysága, szeretete, szuvereni-
tása, bölcsessége, mindentudása, mindenhatósága stb.
Az ember bűne

Tanítsuk a gyermekeket arról is, hogy mind természetük, mind cselekedeteik szerint bűnösök; a 
bűn az Isten törvényével szembeni engedetlenség, és elválasztja őket Istentől.
Az Úr Jézus Krisztus

Jézus Isten örökkévaló Fia, aki emberré lett. Bűntelen életet élt, de vállalta, hogy meghal a bűnö-
sök helyett. Feltámadt, felment a mennybe, és most Isten jobbján ül mint a világmindenség Ura.
Az üdvösség elfogadása

Tanításunk során alaposan és többször is el kell magyaráznunk azt, hogy mi a megtérés, a bűnbá-
nat és a hit, illetve hogy hogyan lehet miénk az üdvösség. 

Természetesen lehetetlen megtanítanunk minden igazságot egyetlen leckében, ill. minden lecké-
ben, bár sok gyermek igen kevés vagy semmilyen ismerettel nem rendelkezik. Ezért mindazt, amit 
tanítunk, részletesen és körültekintően tanítsuk meg. Mindig azokat az igazságokat tanítsuk, ame-
lyek a történetből következnek. Ne feledjük: az egész alkalom célja az, hogy a gyermekek tanuljanak 
valami újat. 

Ez az alapos, tanítással egybekötött evangélizálás a már megtért gyermekeknek is igen hasznos, 
de nekik már olyan igazságokat is tanítanunk kell, amelyek keresztyén életükben erősítik, segítik, ve-
zetik őket. Törekedjünk arra, hogy egyre mélyebben megismertessük velük „az Isten teljes akaratát” 
(ApCsel 20,27).
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Nagy segítség mindebben, ha minden alkalommal egyetlen igazságot járunk körbe. Ezért minden 
leckéhez egyetlen központi igazságot választottunk. A központi igazság az elejétől a végéig átszövi a 
leckét. A tanítói szakaszokat KI, KIN, ill. KIM rövidítéssel jelöltük. 

A KI rövidítés általában a központi igazság rövid magyarázatát jelzi. KIN rövidítéssel azokat a taní-
tási részeket jelöljük, amelyekben a központi igazság evangélizáló tanítása hangzik el, és a meg nem 
tért gyermek életére alkalmazzuk. A KIM rövidítés arra utal, hogy a központi igazságot tanító részben 
a megtért gyermeknek adunk tanítást, ill. alkalmazást. Ezt olyan megkülönböztető kifejezésekkel is 
igyekszünk erősíteni, mint pl.: „ha még nem fogadtad be az Úr Jézust”, és „ha te már elmondhatod 
magadról, hogy keresztyén vagy”.

Az igazság tanításait a szöveg mellett vastag vonallal emeltük ki. A tanításokat bátran alakítsuk az 
általunk tanított gyermekek életéhez (pl. ha többségében lányokat tanítunk, használjunk lányneve-
ket; ha nagyon kicsi gyermekeket tanítunk, hozzunk az ő életükre jellemző példákat)! Egy a lényeg: 
járjuk alaposan körbe, tanítsuk Isten Igéjét, és alkalmazzuk is az életükre! 

Meghívás
Minden leckében megmutatjuk, hol lehet a gyermekeknek meghívást adni, ill. segítségképpen a 

meghívást le is írjuk. A tanító a Szentlélek vezetésére hagyatkozva döntheti el, mikor, melyik leckében 
ad meghívást.

Segítség felajánlása
Miközben az evangélium üzenetét hirdetjük a gyermekeknek, lesznek majd olyanok, akik válaszol-

nak Isten hívására. Talán valamikor később meg is tudjuk, hogy valaki elfogadta az Úr Jézust Megvál-
tójának, de megtörténhet, hogy soha nem szerzünk róla tudomást. Lehetnek olyan gyermekek is, 
akik kérdéseikre szeretnének választ kapni, vagy bátorításra van szükségük. 

Tanításunkat hallgathatják olyan megtért gyermekek, akik éppen valamilyen nehéz időszakot él-
nek át, vagy akik nem egészen értik, miként alkalmazható az adott lecke személyes életükre, vagy 
olyan helyzettel kerültek szembe, amelyről még nem ismerik a Biblia tanítását, vagy csak szeretnék 
elmondani nekünk egy gondjukat, hogy imádkozhassunk értük, ami különösen is fontos, ha mi va-
gyunk az egyetlen keresztyén, akire számíthatnak. 

Sok minden miatt kell tehát a gyermekeknek tudniuk: számíthatnak ránk. Ezért világosan mond-
juk el nekik, hol és mikor beszélgethetnek velünk. A nem megtért gyermekek miatt pedig azt kell 
hangsúlyoznunk, hogy amikor hozzánk jönnek, nem az Úr Jézushoz jönnek. Vagyis ahhoz, hogy az Úr 
Jézust elfogadják, nem kell feltétlenül velünk beszélgetniük.

Mindenképpen figyeljünk arra, hogy ne a meghívással együtt ajánljuk föl segítségünket! Nem sza-
bad azt a benyomást keltenünk a gyermekekben, hogy csak rajtunk keresztül mehetnek az Úr Jézus-
hoz, sem azt, hogy ha velünk beszélgettek, meg is tértek, és csak akkor jöhetnek hozzánk, ha szeret-
nének megtérni. 

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket még meg nem tért gyermekeknek? 
Példa: „Talán azt gondolod, szeretnél az Úr Jézusnak élni, de nem tudod, hogyan léphetnél vele kap-

csolatba. Az alkalom után ott leszek az ablaknál. Tudnod kell, hogy én nem tudlak megszabadítani a bűn 
rabságából, mert arra csak az Úr Jézus képes. Ám örömmel elmagyarázom, hogyan lehet vele kapcsola-
tod. Nyugodtan gyere oda hozzám! Leülünk, és beszélgetünk ezekről a dolgokról.”

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket megtért gyermekeknek? 
Példa: „Ha már rábíztad magad az Úr Jézusra, a Megváltóra, de nekem még nem beszéltél erről a dön-

tésedről, kérlek, mondd el nekem is. Az óra végén itt leszek a zongoránál. Nagyon örülnék, ha megtud-
nám, hogy már te is keresztyén vagy. Akkor tudok imádkozni érted, és talán tudok segíteni neked valami-
ben.” Hogyan tanulnak a gyermekek?
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A gyermekek (és a felnőttek is) nagyon kis mértékben emlékeznek arra, amit csak hallanak (kb. 
10%). Ha hallanak és látnak is valamit, annak már akár az 50%-ára is emlékeznek. A mi tanításunk is 
hatékonyabb lesz, ha szemléltetőeszközöket használunk tanítás közben. Ahhoz, hogy a gyermekek 
ennél többre – akár az információ 70%-ára is – emlékezzenek, a hallás és a látás mellett tenniük is 
kell valamit. A gyermekeket változatos módon vonhatjuk be a lecke közben: kérdéseket tehetünk fel 
nekik (a szövegkönyv is ad erre példát), vagy nagyobb gyermekekkel felolvastathatunk igeverseket, 
előadathatunk kisebb jeleneteket stb. 

Szemléltetőeszközök
Mielőtt belekezdünk a tanításba, gyakoroljuk a szemléltetőeszközök használatát, illetve a diák 

gördülékeny váltását, ha a PPT-t használjuk. Minden kiegészítő anyag a CD-n található.

További segítség
A jobb és bal margóban további segítségek, háttér-információk, választható ötletek találhatók, 

amelyekkel még érdekesebbé tehetjük a leckéket. Ezeket változatos módszerek alapján állítottuk 
össze, figyelembe véve a különböző tanulótípusokat: a látás, írás, hallás, beszéd, tapintás, érzékelés, 
ill. az aktív részvétel útján tanulókat.

Foglalkoztató feladatok
A foglalkoztató feladatokat kiadhatjuk az alkalmon, de haza is vihetik házi feladatnak a gyerme-

kek. Fontos, hogy tervezzünk időt a feladatok közös megbeszélésére. 

Ötletek kisebbeknek
Az óvodás tanítóknak ajánlott ötleteket kisiskolásokkal is kipróbálhatjuk. A javasolt énekek-

nél a következő rövidítéseket használjuk: JÉ = Jertek, énekeljünk; GyÉ = GYülekezeti énekeskönyv; 
DN2 = Dicsérem neved 2.

Barkácsötletek, játékok, egyéb ötletek
Ezek leírása vagy a szövegkönyvben, vagy a CD-n, vagy a megadott internetes honlapon, ill. VISZ-

kiadványban találhatók. A fellelhetőséget minden esetben jelezzük.

CD
Felhívjuk a tanítók figyelmét a CD-re, amelyen a lecke kiegészítő anyaga található.

Ismétlő kérdések
Minden lecke végén találunk ismétlő kérdéseket. Ezeket feltehetjük közvetlenül a lecke után is, 

de a következő alkalmon, az új lecke előtt is. Az ismétlés, ha jól megtervezzük, remek lehetőség a ta-
nultak mélyebb rögzítésére, illetve a jó hangulat megalapozására. Használjuk ezt az időt arra, hogy

1. megtudjuk, mennyit értettek meg, illetve mennyire emlékeznek a gyermekek az előző leckéből;
2. megtudjuk, mit kell nekünk, tanítóknak még inkább elmélyítenünk, hogy a gyermekek jobban 

emlékezzenek;
3. jó hangulatot teremtsünk az órához: a gyermekek szeretnek versenyezni, és mindig várják az is-

métlést; ne feledjük azonban, hogy az ismétlésnél nemcsak játszanak, de tanulnak is. 
Jelen kiadványunkban csak a leckékhez mellékeltünk kérdéseket. Rendkívül hasznos azonban kér-

déseket írni az énekekhez, igeversekhez, ill. bármihez, amit tanítottunk. Ezáltal a gyermekek meglát-
ják, hogy az óra minden része fontos. 

Kívánjuk, hogy Isten gazdagon áldja meg kedves Testvérünk munkálkodását a gyermekek között!
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1. lecke

Leckevázlat

Bevezetés
Feri elfelejti, hogy mit ígért. KI

Az események sorrendje
1. Isten megszólítja Ábrahámot Úrban.
2. Isten sok ígéretet ad Ábrahámnak. KI
3. Ábrahám beszél Sárával és rokonaival. KI
4. Ábrahám szaván fogja Istent. KIN 
5. Ábrahám elhagyja Úrt.
6. Megérkezik Kánaánba. KIN
7. Ábrahám lemegy Egyiptomba.
8. Becsapja a fáraót.
9. A fáraó visszaküldi Ábrahámot 

Kánaánba. KIM

Csúcspont
Isten fiúgyermeket ígér Ábrahámnak.

Befejezés
Megszületik Izmael.
Isten megújítja a fiúgyermekről adott ígéretét. 
 KIM, KIN

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 11,27–12,20; 15,4–6; 16,1–4. 15; 17,1–8. 
15–17 (Ez a lecke meglehetősen terjedelmes 
részt foglal magában a Szentírásból. A lecke 
szövege eligazít abban, hogy mely részletekre 
térjünk ki.)

Központi igazság (KI)
Isten mindig megtartja, amit ígért.

Alkalmazás
KIN: Hidd el, amit Isten a megváltásról ígér, és 

menj Krisztushoz.
KIM: Ismerd meg Isten ígéreteit, és bízzál benne, 

hogy megtartja azokat.

Aranymondás
„Hű az, aki ígéretet tett” (Zsidók 10,23).

Szemléltetőeszközök
•	 1-1, 1-2, 1-3, 1-4, 1-5 és 1-6 gyűrűs könyv képei 

vagy
•	 P-1–P-14 flanel ábrák 
•	 Háttér: tetszőleges, valamilyen szabadtéri, 

egyszínű háttér
•	 Nyomtassuk ki a CD-ről a következő szócsíko-

kat: föld, nagy nép, áldás, nagy név, áldás le-
szel, minden nemzet.

•	 Nyomtassuk ki a CD-ről a szivárványt (használ-
hatjuk A kezdetek c. sorozat B-42 képét).

•	 Válasszunk öt gyermeket, akik egymás után 
felolvassák az Ábrahámnak adott ígéreteket, 
illetve felteszik az adott szócsíkokat.

Ábrahám elhívása
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Az aranymondás tanítása (vázlat)
„Hű az, aki ígéretet tett” (Zsidók 10,23). 

Bevezetés
Megtörtént már veled, hogy valaki ígért neked valamit? Példá-

ul apukád, hogy elvisz az állatkertbe, vagy anyukád, hogy ebéd-
re palacsintát süt. Milyen jó érzés volt, amikor tényleg úgy lett, 
ahogyan megmondták. Biztosan te is átélted már, hogy megígér-
tél valakinek valamit, és örömet okoztál azzal, hogy megtartot-
tad a szavadat. Eszedbe jut ilyen eset? (Hallgassunk meg néhány 
választ!) De mi a helyzet akkor, amikor ki tudja, hányadszor, meg-
ígéred, hogy jó leszel, nem beszélsz többet csúnyán, és nem sike-
rül tartanod magadat az ígéretedhez? Vagy milyen érzés, amikor 
egy felnőtt ígér neked valamit, azután elfelejti. Sajnos mi, embe-
rek képtelenek vagyunk minden ígéretünket betartani. Milyen jó, 
hogy van valaki, akire mindig, minden körülmények között szá-
míthatunk! Róla mondja ezt a Biblia:
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD-n), és olvassuk el közösen. 

Ez a fontos igeverse a Zsidókhoz írt levélben található, a 10. 
rész 23. versében. Így mondjuk: Zsidók 10,23. Mondjuk el több-
ször is, majd olvassuk el együtt az igeverset, és az igehelyet mond-
juk előtte is meg utána is! (Olvassuk el közösen, és előtte is meg utá-
na is mondjuk el az igehelyet!)
Magyarázat 

Mit jelent az, hogy valaki hű, hűséges? (Hallgassunk meg né-
hány választ!) A hűség ragaszkodás, kitartás egy másik személy 
mellett még akkor is, ha a másik személy nem érdemli azt meg, 
vagy nem szolgált rá. A hűség azt is jelenti, hogy valaki betartja 
azt, amit ígért vagy esküvel fogadott, és a ragaszkodásától semmi 
nem tántoríthatja el. Milyen szépen hangzik, ugye? Csak az a baj, 
hogy az emberi kapcsolatokban nagyon ritka. Ezért csalódunk 
sokszor. Ez az igevers, azonban nem emberekről szól, hanem Is-
tenről. Isten Önmagáról jelenti ki, hogy Ő hű. Mivel Isten nem tud 
hazudni, elhiheted, hogy Ő hűséges. Miközben elolvassuk még 
egyszer az igeverset, gondolkozz el azon, hogy miből derül ki, 
hogy Isten hű. (Olvassuk el közösen, majd hallgassunk meg néhány 
választ!)

Isten hűsége abból derül ki, hogy megtartja-e az ígéreteit. A 
Bibliából tudhatjuk, hogy Isten az egyetlen, akire mindig lehet 
számítani, mert Ő mindig megtartja a szavát. Nagyon sok ígére-
tet tett, és rengeteg ígéretét már be is tartotta. Ezért lehetünk 
biztosak abban, hogy a jövőre vonatkozó ígéretei is egy napon 
mind teljesülni fognak. Most elolvassuk még egyszer, igehellyel 
együtt, és közben gondolkozz el azon, hogy vajon kihez hűséges 
Isten. (Olvassuk el közösen, majd hallgassunk meg néhány választ!) 
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Nyomtassuk ki a CD-ről a földgömb 
és a kört ábráját. A körcikket vágjuk 
ki a térképből. Vágjuk ki a kört, és 
miltonkapoccsal rögzítsük a térkép 
mögé úgy, hogy az evangéliumi jel-
képek, ill. a térképrészlet pontosan 
illeszkedjenek a kivágott körcikkbe.

Azt is a Bibliából tudom, hogy Isten hűsége tulajdonképpen min-
denkire vonatkozik, de csak azok tapasztalják meg, akik hozzá tar-
toznak. Hiszen az ígéreteit csak azok hiszik el, és csak azok szá-
mítanak Isten ígéreteinek beteljesedésére. Bárki olvashatja Isten 
szavát, a Bibliát, mégis sokan vannak, akik nem hiszik el, amit Ő 
mond. Olyan ez, mint amikor egy beteg nem veszi be azt a gyógy-
szert, amelyről többen azt mondják, hogy segíteni fog. Ha nem 
hiszi el, akkor nem veszi be, így nem is tapasztalhatja meg annak 
jó hatásait. Olvassuk el utoljára az igeverset! (Olvassuk el közösen!) 
Alkalmazás

KIM: Ha téged Jézusért Isten már a gyermekévé fogadott, töre-
kedj arra, hogy megismerd Isten ígéreteit. Milyen jó, hogy vannak 
dolgok, amelyek felől teljesen biztos lehetsz, hiszen Isten meg-
ígérte azokat!

KIN: Ha még nem tartozol Istenhez, sok minden félelemmel 
tölthet el például a jövőddel kapcsolatban. Ne feledd, csak akkor 
tapasztalod meg Isten hűségét, ha hittel és bűnbánattal elfoga-
dod Jézust Uradnak és Megváltódnak.

Evangéliumi tanítás
Evangéliumi földgömb

(Először a teljes földgömböt mutassuk a gyermekeknek!)

Belegondoltál-e már abba, hogy milyen nagy a mi földünk? Gon-
dolj a sok folyóra, a magas hegyekre, a nagy kiterjedésű síkságokra. 
Aztán gondolj az emberekre és az állatokra. Tudtad-e, hogy mind-
ezt Isten teremtette? Sőt, még téged is Ő teremtett! Isten bölcs és 
mindenható. Isten szent (tökéletes), és nagyon szeret téged. A Bib-
liában ezt olvassuk: „Úgy szerette Isten a világot” (Jn 3,16).

(Most forgassuk be a sötét szívet!)

Egy ember sem tökéletes: sem te, sem én. Azzal követünk el 
bűnt, hogy olyan dolgokat teszünk, amelyekkel megszegjük 
Isten törvényeit. A Bibliában ez áll: „Mindenki vétkezett” (Róm 
3,23). Mindnyájan bűnös szívvel születtünk: te is és én is, ezért 
a magunk útján akarunk járni Isten útja helyett. Amikor kicsúfolsz 
valakit, vagy nem engedelmeskedsz a szüleidnek, vagy csúnyákat 
gondolsz valakiről, bűnt követsz el. Isten azt mondja, a bűn bün-
tetése a halál (vagyis örökre távol kell élned Istentől).

(Most forgassuk be a nyitott sírt a kereszttel!)

Ezért kellett Jézusnak, Isten Fiának a vérét ontania és meghal-
nia a kereszten. Jézus azért jött, hogy elvállalja a büntetést, és 
neked ne kelljen örökre távol élned Istentől. A Biblia ezt mond-
ja: „Krisztus meghalt a mi bűneinkért az Írások szerint, eltemették, és 
feltámadt a harmadik napon az Írások szerint” (1Kor 15,3–4). Miu-
tán Jézus meghalt, eltemették, de a harmadik napon visszatért az 
életbe! Ma a mennyben él, és helyet készít mindenkinek, aki bo-
csánatot kapott a bűneire.

(Most forgassuk be a tiszta szívet!)

Gyakorlás
Csillagok
Készítsünk elő minden gyermeknek 
egy csillagot (sablonokat l. CD-n). 
Mondjuk el a gyermekeknek, hogy 
a leckében Isten tesz majd valakinek 
egy ígéretet csillagokkal kapcsolat-
ban. Amikor majd a történetben el-
hangzik az ígéret, mindenkinek ma-
gasba kell tartania egy csillagot. Ám 
csillagot csak az kap, aki egyedül, 
vagy néhány társával együtt most 
elmondja az aranymondást. Ezután 
minden gyermek, aki elmondta az 
aranymondást (egyedül vagy töb-
bedmagával), kapjon egy csillagot, 
amelyet megtarthat majd.   
Kisebbekkel is gyakorolhatjuk így 
az aranymondást.  



Ősatyák

10

A te bűneid meg vannak-e bocsátva? Egyetlen módja van an-
nak, hogy Isten tisztának lássa az életedet, és elfogadjon. Ezt ol-
vassuk a Bibliában: „Aki hisz őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete 
legyen” (Jn 3,16). Ezért nagyon fontos, hogy elfordulj a bűneidtől, 
és higgyél Jézus Krisztusban, aki magára vállalta a te büntetése-
det. Hinni Isten szerint azt jelenti, hogy feltétel és ellenkezés nél-
kül elfogadod, amit rólad, ill. Jézusról mond. Vagyis azt, hogy Jé-
zusnak érted is meg kellett halnia, mert te is bűnös szívvel szület-
tél, és magadtól nem tudsz megváltozni. Ha ezt szívből elhiszed, 
Isten azt ígéri, hogy megbocsátja minden bűnödet, és egy új, örök 
élettel ajándékoz meg.

Lecke

(Hozhatunk természetesen testhez állóbb, aktuálisabb példákat, 
amelyek jobban illeszkednek a gyermekek életéhez.)

Feri megígérte Szabolcsnak, hogy kipróbálhatja az új verseny-
biciklijét. Szabolcs nagy léptekkel igyekezett Feriék háza felé, és 
amikor odaért, becsöngetett. Feri édesanyja nyitott ajtót.

– Csókolom! Tessék mondani, Feri itthon van? – kérdezte Sza-
bolcs. 

– Nincs – hangzott a válasz. 
– Horgászni ment az apukájával. Ne haragudj – szabadkozott 

Feri anyukája –, de biztosan elfelejtette, hogy jössz. 
Szabolcs nagy csalódást érzett, amiért Feri nem tartotta meg 

ígéretét. Megfeledkezett róla.
Ugye milyen lehangoló, ha valaki nem tartja meg az ígéretét? 

Csak egy Valaki van, aki mindig megtartja, amit megígért. Isten 
mindig megtartja, amit ígért (KI). Emlékszel még arra az ígére-
tére, amelyről a szivárvány beszél?

(Mutassuk föl a szivárvány ábráját! – L. CD-n. Válaszoljanak 
a gyermekek!)

Isten mind a mai napig megtartotta ezt az ígéretét. Nóé óta va-
lóban nem árasztotta el özönvíz az egész földet. Isten soha nem 
felejti el azt, amit ígért. Amikor Ő megígér valamit, azt komolyan 
is gondolja, és tartja magát az ígérethez. Isten valamennyi ígére-
tét megtalálod a Bibliában. Jó, ha bibliaolvasás közben figyelsz 
ezekre az ígéretekre. Milyen csodálatos, hogy Isten ígéreteiben 
mindig megbízhatunk!

Sokan azonban még az özönvíz után sem bíztak Istenben. Nóé 
fiainak gyermekeik születtek, azután azoknak a gyermekeknek 
is születettek gyermekeik és így tovább. Közel 400 év telt el, és 
a földön újra több ezer ember élt. Közülük azonban nagyon sokan 
nem imádták Istent. Sőt, egyesek Isten helyett a holdat imádták.

Az emberek egyik csodaszép és gazdag városát Úrnak nevezték 
el. A régészek, akik a letűnt korokban élt emberek életét kutatják, 
olyan nyomokra bukkantak a föld mélyebb rétegeiben, amelyek 
egyértelműen bizonyítják, hogy ebben a városban 10–20 szobás 

KI

Az óvodás jelképek közül mutassuk 
föl az „ígéret” jelképét (l. CD-n) és 
mutassuk föl mindig, amikor csak Is-
ten ígéreteiről beszélünk.

Ha lehet, vetítsük le a gyermekeknek 
a kisfilmet:
h t t p s : // w w w . y o u t u b e . c o m /
watch?v=16JFgeHfaqk

Úr a Perzsa-öböl felső vége és a mai 
Bagdad között terült el. Az arche-
ológusok sok bizonyítékot találtak 
arra, hogy a város igen gazdag, fej-
lett kultúrával rendelkező település 
volt. A gyerekek mindig örülnek, ha 
egy várost megtalálnak a térképen 
(l. CD-n).
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házakat építettek, és a házakban volt konyha és fürdőszoba is. 
Az emberek káprázatos ékszereket viseltek, használati tárgyaikat 
aranyból és ezüstből készítették. A városban iskolák működtek, és 
a holdistennek templomokat, szobrokat emeltek. 

(Tetszőleges háttér. Tegyük föl az Abrámot ábrázoló P-1 ábrát!)

Úrban, ebben a gyönyörű városban élt egy Abrám nevű ember. 
Ő is igen jómódú volt. Nem tudjuk, hogy imádta-e a holdistent. 
Tudunk viszont valami nagyon izgalmasat róla. 

Egy napon rendkívül különös dolog történt Abrámmal: Isten, 
az egyedüli igaz Isten megszólította.

(Tegyük föl az Istent jelképező P-2 ábrát!)

Ezt mondta neki:
– Abrám, hagyd el országodat, népedet, rokonaidat is, és menj 

el arra a földre, amelyet én mutatok neked (1Móz 12,1).
Ez aztán különös kérés, nem? Isten azt mondta Abrámnak, 

hogy hagyja el addigi lakóhelyét, de annak a helynek a nevét, 
ahová mennie kellett, nem közölte vele. Isten megparancsolta 
Abrámnak, hogy induljon, és ezzel egy időben új földet is ígért 
neki.

(Tegyük föl a föld szócsíkot a táblára! – L. CD-n.)

Isten gyakran ad ilyen ígéreteket. Mond valamit, hogy tegyük 
meg. Ha megtesszük, ígér valamit. Egy helyen ezt mondja pél-
dául: „Közeledjetek az Istenhez”. Ez az, amit nekünk kell megten-
nünk. Ezután következik az ígéret: „és Ő közeledni fog hozzátok” 
(Jak 4,8). Micsoda ígéret!

Isten más csodálatos ígéreteket is adott Abrámnak.

(Azok a gyermekek, akiket kiválasztottunk, olvassák fel az ígérete-
ket, és tegyék fel a szócsíkokat! – L. CD-n.)

1. 1Móz 12,2a:  „Nagy néppé teszlek.” – nagy nép
2. 1Móz 12,2b:  „Megáldalak.” – áldás
3. 1Móz 12,2c:  „Naggyá teszem nevedet.” – nagy név
4. 1Móz 12,2d:  „Áldás leszel.” – áldás leszel
5. 1Móz 12,3c:  „Általad nyer áldást a föld minden nemzetsé-

ge.” – minden nemzet
Isten egy tervet készített Abrám életére, és ezeket a nagyszerű 

ígéreteket adta neki. A legcsodálatosabb mégis az volt, hogy Isten 
be is tudta teljesíteni valamennyit. Te is meg én is szoktunk ígér-
getni dolgokat, aztán rájövünk, hogy nem tudjuk megtartani azo-
kat. Ám Isten olyan erős és hatalmas, hogy Ő mindig megtartja, 
amit ígért (KI), mert az semmilyen nehézséget nem jelent neki. 
Ráadásul Isten soha nem is szegi meg az ígéreteit.

Jóllehet Abrám rokonságából sokan a holdistent imádták, 
Abrám tudta, hogy az Úr az Isten, akire nyugodt szívvel rábízhatja 
magát. Figyelt Isten parancsaira és ígéreteire. De nemcsak mon-
dogatta, hogy „amit az Úr mond, az nagyon helyes”, és aztán Úr vá-

Abrám apja, Táré Sém egyik leszár-
mazottja volt, és bálványokat imá-
dott (Józs 24,2).

KIN

KI

Általános a feltevés, miszerint 
Istennek az Abrámhoz szóló elhívása 
(1Móz 12,1) megelőzi az 1Móz 11,31-
ben olvasható eseményeket. A csa-
lád először valószínűleg Háránban 
élt, és onnan költözött Úrba, ahol 
aztán megszületett Hárán, Táré fia. 
Miután elhangzott Isten elhívása 
Abrámhoz, visszaköltöztek Háránba 
(l. ApCsel 7,2–4).

1-1 kép

A kisebbeknél használjuk végig az 
Ábrahám és a Sára neveket.
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Az igeverset a Bibliából olvassuk föl 
mi magunk, vagy kérjünk meg rá 
egy olvasni jól tudó gyermeket!

rosában maradt továbbra is, hanem döntött: teljesíti Isten akara-
tát, és bízik Isten ígéreteiben.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Egyszínű háttér. Tegyük föl Abrám és Száraj P-1 és P-4 ábrájt!)

Mindenekelőtt egészen biztosan beszélt a feleségével, Szárajjal:
– Elköltözünk. Elmegyünk ebből a városból.
– De hová megyünk, Abrám?
– Nem tudom. Isten mondta, hogy menjünk el innen. Akkor 

majd azt is megmutatja, hová kell mennünk – felelhette Abrám.
Abrám bizonyára beszélt az apjával, Táréval, testvérével, 

Náhórral és az unokaöccsével, Lóttal is:
– El kell mennem Úrból. Elköltözünk.
Egészen biztosan ők is megkérdezték:
– De hát hová mész? 
Abrám nekik sem adhatott más választ, mint amit a feleségé-

nek, Szárajnak adott:
– Isten azt ígérte, hogy mutat nekem egy új földet, és nekem is 

adja. Nem tudom, merre van, de bízom Istenben.
Látod, bízni nem csupán annyit jelent, hogy elhiszed: Isten 

megígért valamit, hanem számítasz is rá, hogy Isten mindig 
megtartja, amit ígért (KI). Abrám szaván fogta Istent, és elhitte, 
hogy Ő minden ígéretét be is teljesíti.

(Vegyünk le minden ábrát!)

Képzelheted, mit szólhattak a rokonok. Egyre csak a fejüket csó-
válták. – Micsoda fura egy ötlet. Felkerekedsz, de még csak nem is 
tudod, merre. Felfoghatatlan! – Azért nem tudták felfogni az egé-
szet, mert nem ismerték Istent úgy, ahogyan Abrám. Abrám tud-
ta, hogy az Úr, aki ezeket az ígéreteket adta, be is teljesíti azokat. 
Ezért tette meg azt, amit Isten mondott neki.

Isten azt szeretné, ha te is szaván fognád Őt. A Bibliában renge-
teg ígéret található. Vannak ígéretek azoknak, akik még nem hisz-
nek Jézus Krisztusban mint Megváltójukban, és vannak ígéretek a 
hívőknek. Vajon kiknek szól a következő ígéret? „Nem maradok el 
tőled, sem el nem hagylak téged” (Zsid 13,5). Ez a hívőknek szól, akik 
az Úr Jézust már mint Megváltójukat ismerik. Hallgassunk meg egy 
másik ígéretet, amely azoknak szól, akik még nem hisznek Jézus 
Krisztusban mint Megváltójukban. Az ígéretet Jézus adta. Mivel Ő  
Isten, biztosak lehetünk abban, hogy meg is tartja, amit ígért. Ezt 
ígérte: „Aki énhozzám jön, azt én nem küldöm el” (Jn 6,37b).

De vajon miért kellene neked Jézus Krisztushoz menned? 
Azért, mert mindaz a rossz, amit elkövettél, elválaszt téged Isten-
től. Talán megértetted már, hogy szükséged van bűnbocsánatra, 
de ezt gondolod magadról: „De én túl rossz vagyok. Senki sem tud-
ja rólam, hogy lopni szoktam.” Vagy talán ezt mondta neked valaki: 
„Ó, te még túl fiatal vagy ahhoz, hogy Jézus Krisztushoz menj.” Hall-
gasd meg csak újra az ígéretet.

KI

KIN

1-2 kép
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(Ismételjük el lassan, érthetően!)

Nem számít, milyen rossz vagy, sem az, hogy fiatal vagy. Mind-
egy, ki vagy, ha Jézus Krisztushoz mész, Ő nem küld el. Ezt meg-
ígérte. Jézushoz bűnbánattal és hittel imádságban mehetsz. 
A bűnbánat azt jelenti, hogy szomorúságot érzel a rosszaságaid 
miatt. A hit az, amikor biztosan tudod, Jézus érted is meghalt, 
ezért bűnbocsánatot kaphatsz, és Ő nem fog elküldeni téged ma-
gától. Ha elhiszed ezt az ígéretet, miért nem mész most Jézushoz? 
Ha mennél már, csak még nem tudod, hogyan, a lecke után …
(mondjuk meg, mikor és hol beszélgethet velünk a gyermek). Meg-
nézzük együtt a Bibliában, hogyan is mehetsz Jézushoz. Nagyon 
fontos megértened és elhinned ezt az ígéretet. Abrámnak is rend-
kívül fontos volt hinnie Isten ígéretében.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Egyszínű háttér. Tegyük föl a szekerek, tevék és juhok P-5, P-6, P-7 
ábráit!)

Abrám hamarosan útra kelt, maga mögött hagyva Úr városát. 
De kik azok, akik ott vándorolnak vele? Néhány rokon mégis úgy 
döntött, hogy Abrámmal és feleségével tart. Közöttük volt az apja 
és az unokaöccse, Lót is. Voltak még velük szolgák és sok-sok állat. 
Felszerelési tárgyakra és sátrakra is szükségük volt a hosszú úthoz. 
A Biblia nem mondja el, hogyan vezette őket Isten, de valamilyen 
módon mégis vezette őket; napról napra, hétről hétre. Talán több 
mint tíz hétig is vándoroltak, mire megérkeztek egy Hárán nevű 
városba, amely Úrtól kb. 1100 km-re feküdt. Ott megálltak. Talán 
Abrám apja már túl öreg és túl fáradt volt ahhoz, hogy folytathas-
sa az utat. Ezért addig Háránban maradtak, amíg Táré meg nem 
halt. Mintegy tizenöt évet töltöttek el ott.

Egyszer aztán újra felkerekedtek, hogy az Isten által megígért 
földet elérjék. Micsoda látvány lehetett! Mintha egy egész falu el-
indult volna! Abrám és családja teveháton utazott; hozzávetőleg 
600 szolga és családjaik, felmálházott szamarak és hatalmas juh-
nyájak követték őket.

Hosszú utazás után elérték az ígéret földjét, Kánaánt. Micso-
da izgalom tölthette el Abrámot, amint megpillantotta, és ami-
kor bevonult arra a földre! Íme, Isten megtartotta a szavát! Emlék-
szel-e még, miket ígért Isten Abrámnak?

(Válaszoljanak a gyermekek!)

Gondoljunk csak a legutolsóra: „Általad nyer áldást a föld min-
den nemzetsége” (1Móz 12,3). Isten azt ígérte, hogy Abrám miatt 
nagy áldás jön majd a föld minden népére, tehát rád is és rám is. 
Vajon ezt az ígéretét mi módon tudta Isten teljesíteni? 

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Tegyük föl az oltár, a kos, a tűz és Abrám P-8, P-9, P-10 és P-1 ábráit!)

KIN

1-3 kép

Az kisebbek örömmel vándorolnak 
végig a termen, miközben különbö-
ző állathangokat utánoznak.
Nagyobb gyerekekkel keressük meg 
a térképen (l. CD-n) Úrt és Háránt, 
hogy lássák, milyen nagy távolságot 
kellett a vándoroknak megtenniük. 
Keressük meg Kánaánt is. Abrám 
Sikemben telepedett le, de idővel 
egyre délebbre vándorolt, ahol jobb 
legelőkre lelt.
Abrám még Háránban szerzett ma-
gának szolgákat, tehát nyilván va-
gyonos ember lehetett (1Móz 12,5).
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Abrám azért léphetett arra a földre, amely egyszer az övé lett, 
mert Isten hű az ígéreteihez. A legeslegelső dolog, amit Abrám 
tett, az volt, hogy imádta Istent. Épített egy oltárt. A Biblia azt 
mondja: „Az Úr megjelent Abrámnak” (1Móz 12,7). Milyen különle-
ges alkalom lehetett az! Hogy örülhetett Abrám, amiért szilárdan 
hitte, hogy Isten elvezeti őt arra a helyre! 

Egy nap Abrámot komoly aggodalom fogta el. Talán ilyen és 
ehhez hasonló gondolatok kavarogtak benne: „Mivel etessem meg 
a barmokat, a juhokat, a tevéket és a szamarakat? Miből fogunk 
megélni?” Körülnézett. A mezőn valóban nem maradt sok fű. Be-
köszöntött az éhínség, ami sok-sok éhes embert és állatot jelen-
tett. Elfogyott az ennivaló!

(Vegyünk le minden ábrát!)

Szerinted, ha Abrám igazán bízott Istenben, mit tett?

(Hallgassuk meg a gyermekek javaslatait!)

Lássuk, mihez kezdett valójában. Elhatározta, hogy kezébe ve-
szi a dolgok irányítását. Elhagyta Kánaánt, és Egyiptomba költö-
zött. Isten nem mondta, hogy menjen oda. Isten nem Egyiptomot 
ígérte meg Abrámnak. Ezért Abrám nehéz helyzetbe került.

Száraj, Abrám felesége nagyon szép asszony volt. Abrám egy 
dologtól nagyon félt: ha az egyiptomi férfiak meglátják Szárajt, 
biztosan megölik őt, a feleségét pedig elviszik maguknak. Mivel 
Abrám nem bízott Istenben, ezt mondta Szárajnak:

– Mondd azt, hogy a húgom vagy, akkor nem ölnek meg miat-
tad.

Abrám terve azonban balul sült el! A fáraó elvitette Szárajt 
a palotájába feleségnek. Isten azonban betegséget bocsátott 
a palota lakóira. A fáraó hamar rájött, hogy Abrám hazudott neki, 
ezért nagyon megharagudott, és sietve visszaküldte Abrámot és 
Szárajt oda, ahonnan jöttek. 

Isten azonban nem mondott le Abrámról. Nem mondott ilye-
neket: 

– Abrám, csalódtam benned, végeztünk! 
Isten nagyon hűséges. Nem szegi meg az ígéreteit még akkor 

sem, ha gyermekei engedetlenek. Talán te is Isten gyermeke vagy 
már, és Jézus Krisztus a te Megváltód is. Talán Abrámhoz hason-
lóan veled is megesett, hogy hazudtál. Például amikor a testvé-
red segített megírni a házi feladatodat, az iskolában a tanár elol-
vasta és megkérdezte, te írtad-e, akkor azt mondtad, igen. Vagyis 
hazudtál. Most talán nem érzed jól magadat emiatt, mert tudod, 
hogy megszomorítottad Istent. Vajon van-e Istennek valamilyen 
ígérete neked, aki keresztyén vagy, és rosszat tettél? Van bizony! 
Figyelj csak: „Ha megvalljuk bűneinket, hű és igaz Ő: megbocsátja 
bűneinket, és megtisztít minket minden gonoszságtól” (1Jn 1,9). Ha 
bánt, amit tettél, mondd el Istennek, és emlékezz arra, hogy Ő hű-
séges. Egyszer megbocsátott már neked, ezért nem fordul el tő-
led még akkor sem, ha újra meg újra bűnt követsz el. Isten akkor is 

KIM

Az igeverset a Bibliából olvassuk föl 
mi magunk, vagy kérjünk meg rá 
egy olvasni jól tudó gyermeket!

1-4 kép
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1-6 kép
A kisebbek nézzenek föl az égre, és 
számolják meg kórusban a csillago-
kat.
A Bibliában itt szerepel először a hinni 
ige. Isten azért fogadta el Abrámot 
igaznak, mert hitt (Róm 4,3; Gal 3,6; 
Jak 2,23; Zsid 11,8–12). 

hűséges, ha mi hűtlenek vagyunk. Milyen boldog lehetett Abrám, 
amikor ezt felismerte!

(Tegyük föl Abrám, Isten és a csillagok P-1, P-2, P-11 ábráit!)

Egyszer egy éjszaka Isten megszólította Abrámot:
– Lesz egy fiad. Nézd csak föl az égre, és számold meg a csilla-

gokat. Ekkora családod lesz! Többen lesznek, mint hogy megszá-
molhatnád!

Ez egy újabb ígéret volt: Isten egy fiút ígért Abrámnak. A Biblia 
azt mondja: „Abrám hitt az Úrnak” (1Móz 15,6).

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl Abrám, Száraj és a sátor P-1, P-13. 
P-14 ábráját!)

Teltek-múltak az évek, de a fiúgyermek csak nem született meg. 
Talán Isten elfeledkezett volna róla? Nem. Ő sohasem felejti el azt, 
amit megígért. Akkor talán meggondolta magát? Nem. Isten nem 
változik. Akkor rájött, hogy azt az ígéretét nem tudja teljesíteni? 
Nem. Nincs semmi, ami Istennek túl nehéz lenne. Minden ígéretét 
beteljesíti a maga idejében. Abrám és Száraj azonban nem értet-
ték, miért nem adja már meg Isten a megígért gyermeket. Száraj 
belefáradt a várakozásba. 

Egy nap így szólt Abrámhoz: 
– Én már túl öreg vagyok ahhoz, hogy gyermekem szülessen. 

Legyen az én szolgálóm, Hágár a te második feleséged. Ő talán 
tud fiút szülni neked. 

Jóllehet ez nem Isten útja volt, Abrám megtette. Ő is belefá-
radt abba, hogy egyre csak azt várja, mikor teljesíti Isten az ígére-
tét. Elfelejtett bízni Istenben. Isten nem minden ígéretét teljesíti 
azonnal, de az egészen biztos, hogy teljesíti azokat. Isten mindig 
megtartja, amit ígért (KI).

(Vegyünk le minden ábrát!)

Hágárnak született ugyan egy Izmael nevű fia, ám nem ő volt 
a megígért gyermek. 

Amikor Izmael 13 éves lett, Isten megismételte az ígéretét 
Abrámnak: 

– Szárajnak fia születik (1Móz 17,16).

(Tegyük föl Abrám és Isten P-12 és P-2 ábráját!)

Abrám csak nevetett, és ezt mondta az Úrnak:
– Fiam lesz nekem, aki immáron 100 esztendős vagyok?! És 

Száraj gyermeket szül most, amikor már 90 éves?!
Mindez teljességgel lehetetlennek tűnt! De az ígéretet Isten 

adta, márpedig neki semmi sem lehetetlen. Isten még a nevüket 
is megváltoztatta. Abrámnak az Ábrahám nevet adta, ami azt je-
lenti: sok nemzet atyja. Szárajból pedig Sára lett, vagyis hercegnő. 
Ezek az új nevek bizonyára Isten csodálatos ígéretére emlékeztet-
ték őket.

Abrám hite akkor indult, amikor Is-
ten kihívta őt Úrból. Engedelmessé-
ge már ennek a hitnek a következ-
ménye volt. A Szentírás mindenütt 
világosan tanítja, hogy az üdvösség 
(igazzá nyilvánítás) egyedül hit által 
lehetséges.

Hágár egyiptomi szolgáló volt, aki 
valószínűleg beletartozott a gazdag 
ajándékba, amit Abrám a fáraótól 
kapott. Isten Izmaelt is megáldot-
ta, és azt ígérte, hogy őt is nagy 
néppé teszi (1Móz 17,20). Az Izma-
eltől származó 12 fejedelem alkotta 
az arab nemzeteket. Az Izmael és 
Izsák közötti feszültség a mai Izráel és 
az arab világ közötti háborúskodást 
vetíti előre.

1-6 kép
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Ugye milyen jó, hogy Isten valamennyi ígéretét megtartja? Ha 
te már keresztyén vagy, aláhúzhatnád azokat az ígéreteket, ame-
lyeket a Bibliában találsz. Így jobban meg tudod jegyezni azokat. 
De egy valami mindennél fontosabb: bízz Istenben, hogy betelje-
síti minden ígéretét. 

A Róma 8,28-ban csodálatos ígéret áll, és minden hívőre érvé-
nyes: „Azt pedig tudjuk, hogy akik Istent szeretik, azoknak minden 
javukra szolgál.” Vagyis bármi történjék is az életedben – szomo-
rúság, öröm, csalódás –, Isten azért engedi, mert mindennel célja 
van, és mindent a javadra fordít. Ő gyakran arra használja ezeket 
a dolgokat, hogy minket egyre inkább az Úr Jézushoz hasonló-
vá formáljon. Bízzál Istenben akkor is, amikor a dolgok rosszabb-
ra, nehezebbre fordulnak! Nagyon könnyű Istent hibáztatni, ha 
az anyukád vagy az apukád megbetegszik, vagy talán meg is hal. 
Amikor Istent vádolod, és nem beszélgetsz vele többé, akkor nem 
bízol benne igazán. Amikor magadat hibáztatod, és azt gondo-
lod, mindez nem történt volna meg, ha kedvesebb lettél volna, 
akkor sem bízol Istenben. Amikor minden olyan nehéz és szomo-
rú, mondd el Istennek: hiszed, hogy Ő kihoz valami jót ebből. Bízz 
benne, hogy megtartja, amit ígért! 

Azt az ígéretét is megtartotta, hogy Ábrahám által az egész 
emberiséget megáldja. Képzeld, az Úr Jézus, Isten Fia, aki magá-
ra vállalta a mi bűneinkért járó büntetést, Ábrahám leszármazott-
ja lett. Valóban nagy áldást hozott a földre, mert mindenkit elfo-
gad, aki hittel és bűnbánattal hozzá megy. Emlékezz az Ő különle-
ges ígéretére: „Aki énhozzám jön, azt én nem küldöm el” (Jn 6,37b). 
Menj most hozzá imádságban! Bízz benne, hogy megtartja ígére-
tét: nem küld el, hanem megbocsátja minden bűnödet, és új éle-
tet kezdhetsz Ővele.

Milyen jó, hogy Ábrahám bízott Isten ígéretében! Elhitte, majd 
meg is tapasztalta, hogy Isten mindig megtartja, amit ígért (KI).

Ismétlő kérdések
1. Milyen parancsot adott Isten Abrámnak, amikor még Úr 

városában élt? (Hagyd el földedet, rokonságodat, és menj 
arra a földre, amelyet mutatok neked.)

2. Miért engedelmeskedett Abrám? (Isten új földet ígért neki, 
Abrám pedig elhitte, hogy Isten megtartja ígéretét.)

3. Mit jelent „bízni” Istenben? (Tudom, hiszem, hogy Isten 
megteszi, amit megígért, és úgy is élek.)

4. Tudnál-e mondani egyet Isten ígéretei közül? (Pl.: „Nem 
maradok el tőled, sem el nem hagylak téged” – Zsid 13,5. 
Vagy: „Aki énhozzám jön, azt én nem küldöm el” – Jn 6,37b.)

5. Ki tartott még Abrámmal és Szárajjal? (Táré, Abrám apja, 
Lót, az unokaöccse és a szolgák.)

6. Mi az, amit Abrám rosszul tett Egyiptomban? (Nem bízott 
Istenben, és azt mondta, hogy Száraj a húga.)

7. Mondj néhányat azok körül az ígéretek közül, amelyeket 
Isten Abrámnak adott. („Nagy néppé teszlek; megáldalak; 

KIN
Tegyük föl a kereszt P-3 ábráját a 
tábla szélére!

Ismétlő játék
Lábnyomok (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)

KIM
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naggyá teszem a nevedet; áldás leszel; általad nyer áldást 
a föld minden nemzetsége; fiúgyermeket adok neked és 
Szárajnak”.)

8. Miért tűnt lehetetlennek, hogy Abrámnak és Szárajnak fia 
szülessen? (Mindketten túl idősek voltak már.)

9. Miért lehetsz biztos abban, hogy Isten megtartja az ígére-
teit? (Mert Ő Isten, és neki semmi sem lehetetlen.)

10. Hol találod meg Isten ígéreteit? (Igéjében, a Bibliában.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Mit jelent az, hogy ígéret? (Az ígéret valami, amiről valaki 

azt mondja, hogy meg fogja tenni.)
2. Mondjál két ígéretet, amelyet Isten adott Ábrahámnak? 

(Isten új földre vezeti őt; sok gyermeke, unokája, rokona lesz; 
fontos ember lesz belőle; Isten jó lesz azokhoz, akik jól bán-
nak vele, de megbünteti azokat, akik rosszul bánnak vele; 
a Megváltó is az ő családjából születik majd.)

3. Mi volt a neve Ábrahám fiának? (Izmael. – Izsák is, persze, de 
róla nem beszéltünk ebben a leckében.)

4. Mit ígér Isten, mit tesz, ha hiszel Jézus Krisztusban mint 
Megváltódban, aki magára vállalta a bűneidért járó bünte-
tést? („Aki énhozzám jön, azt én nem küldöm el” – Jn 6,37b. 
Azt ígéri, hogy megbocsátja a bűneimet. Örökre Istennel él-
hetek, és egyszer én is bemehetek a mennybe.)

Tárgyi tanítás nagyobbaknak
Isten kincsesládája (l. CD-n)

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Ígéretcsillag (l. CD-n)

Nyomtassuk ki a csillagot. Minden gyermeknek adjunk egyet. 
Minden gyermek válasszon egyet Isten ígéretei közül, és azt az 
egyet írja be a csillagba a pontozott vonalakra.

Kérjük meg a gyermekeket, hogy tegyék ki a csillagot otthon 
egy jól látható helyre, hogy amikor ránéznek, emlékezzenek arra, 
amit ma tanultak: Isten mindig megtartja, amit ígért.
Számold meg a csillagokat! (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknak
Ábrahám a csillagokat számlálja  (l. CD-n)

Ének kisebbeknek
Az Isten jó dallamára énekeljük a következő szöveget:
Az Isten hű.
Az Isten hű.
Az Isten hű.
Isten hűséges.

Ismétlő játék kisebbeknek
Lábnyomok (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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2. lecke
Leckevázlat

Bevezetés
Ugye milyen nehéz egy különleges 
eseményre várni?

Az események sorrendje
1. Izsák megszületik. KIM
2. Izsák felnő. 
3. Ábrahám tanítja Izsákot. 
4. Isten megkéri Ábrahámot, áldozza föl 

Izsákot. KIM 
5. Ábrahám, Izsák és néhány szolga útnak 

indul. KIM
6. Ábrahám és Izsák hátrahagyják a 

szolgákat. KIM
7. Izsák megkérdezi, hogy hol a bárány.
8. Ábrahám azt mondja, majd Isten 

gondoskodik.
9. Ábrahám ráteszi Izsákot az oltárra. KIM

10. Ábrahám felemeli a kését.

Csúcspont
Az angyal azt mondja, ne bántsa a fiút.
Isten küld egy kost.

Befejezés
Ábrahám és Izsák együtt térnek haza. KIM

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 21,1–8; 22,1–14

Központi igazság
Isten azért ad próbákat gyermekei életébe, hogy 
erősítse a hitüket.

Alkalmazás
KIM: Amikor nehézségek jelentkeznek az éle-

tedben, mindig Istentől várd a segítséget.

Aranymondás
„Tudom, Istenem, hogy te a szíveket vizsgálod, 
és gyönyörködsz az őszinteségben” (1Krónikák 
29,17a).

Szemléltetőeszközök
•	 2-1, 2-2, 2-3, 2-4, 2-5 és 2-6 gyűrűs könyv képei 

vagy
•	 P-3, P-8, P-9, P-10, P-12–P-23 flanel ábrák 
•	 Háttér: valamilyen szabadtéri háttér és hegy-

vidék
•	 A foglalkoztató feladathoz készítsünk elő egy 

magnót meg egy mikrofont, hogy riportot ké-
szíthessünk Ábrahámmal és Izsákkal a lecke 
végén.

Ábrahám egy fiút kap ajándékba
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Az aranymondás tanítása (vázlat) 
„Tudom, Istenem, hogy te a szíveket vizsgálod, és gyönyörködsz az 

őszinteségben” (1Krónikák 29,17a).
Bevezetés

Ha megkérdeznék tőled, hogy szeretnéd-e, ha mások is láthat-
nák a gondolataidat, mit mondanál? (Hallgassunk meg néhány vá-
laszt!) Nem lenne jó, hogy minden gondolatunkat mások is láthat-
nák. Egyrészt vannak másokkal kapcsolatos gonosz gondolata-
ink, másrészt gyakran tapasztaljuk, hogy ha nem is akarjuk, mégis 
megjelennek bennünk csúnya gondolatok. Ezért jó, hogy nincs 
gondolatkivetítő gép, és az emberek nem látják egymás gondola-
tait. Mégis van valaki, aki elől semmit nem rejthetsz el!  
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD-n), és olvassuk el közösen. 

Fontos, hogy ezt soha ne felejtsd el. Mivel hosszú igevers, jó, 
ha tudod, hol találod a Bibliában, hogy akármikor ki tudd keresni, 
ha nem emlékeznél pontosan rá. Az igehelyet így mondjuk: 1Kró-
nikák 29,17a. Az a azt jelzi, hogy a mondatnak csak az első felét 
tanuljuk meg. Mondjuk el néhányszor, majd olvassuk el az igever-
set közösen, és előtte is meg utána is mondjuk el az igehelyet. (Ol-
vassuk el közösen, és előtte is meg utána is mondjuk el az igehelyet!)
Magyarázat 

Szerinted mi köze a gondolatoknak a szívedhez? (Hallgassunk 
meg néhány választ!) A Biblia azt tanítja, hogy a szív az egész való-
dat, bensődet jelenti, a gondolataid pedig azt tükrözik, ami a szí-
vedben van. Olvassuk el most az igeverset, és tanuljunk meg hoz-
zá négy kézmozdulatot. Tudom = mutassunk a homlokunkra. Iste-
nem = mutassunk fölfelé. Hogy te a szíveket = mutassunk a szí-
vünkre. Vizsgálod = tegyük kinyújtott tenyerünket a szemünk fölé. 
(Olvassuk el az igeverset, és kísérjük a mozdulatokkal az első felét!)

Hogyan tudnád elmagyarázni az őszinteség szót? (Hallgassunk 
meg néhány választ!) Az őszinteség azt jelenti, hogy nem játszod 
meg magadat, nem akarsz se jobbnak, se rosszabbnak látszani, 
mint amilyen vagy, azt mondod, amit valójában gondolsz, mersz 
beszélni a hibáidról, gyengeségeidről stb. Amikor elolvassuk még 
egyszer az igeverset, gondolkozz el azon, vajon miért hangsúlyoz-
za a Biblia, hogy Isten gyönyörködik az őszinteségben. (Olvassuk 
el közösen, majd hallgassunk meg néhány választ!) Mivel Isten tö-
kéletes, Ő csak abban gyönyörködik, vagyis neki csak az tetszik, 
ami nem bűn. Márpedig az őszinteség ellentéte tulajdonképpen 
a képmutatás vagy a hazugság. Most elolvassuk utoljára az arany-
mondást, és megtanulunk még két kézmozdulatot. Gyönyör-
ködsz = feltartott hüvelykujjunkkal jót mutatunk. Az őszinteség-
ben = két tenyerünkkel egy ajtó két nyitott szárnyát mutatjuk ma-
gunk előtt. (Olvassuk el közösen, és kísérjük kézmozdulatokkal!) 
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Alkalmazás
KIM: Ha te már Istenhez tartozol, abban is gyakorolhatod az 

őszinteséget, hogy megvallod Istennek, ha bűnt követsz el. Isten 
Szentlelke ad hozzá erőt, de kész téged tanítani az őszinteségre a 
hétköznapi helyzetekben, az emberi kapcsolataidban is. Döntsd 
el, hogy igyekszel az őszinteséget választani a képmutatás és a 
hazugság helyett.   

KIN: Ha te még nem tartozol Istenhez, tudnod kell, hogy Isten 
a bűn miatt nem látja őszintének az életedet. Nem is tudsz az len-
ni, hiszen vagy nem látod még a bűnt az életedben, vagy látod 
már, de nem akarsz szabadulni. Az első lépés az őszinteség felé az, 
ha megvallod a bűneidet Istennek, és hittel elfogadod, hogy Jé-
zusnak meg kellett halnia érted. Csak így van esélyed arra, hogy te 
is őszinte életet élhess. (Olvassuk el utoljára közösen az igeverset!) 

Evangéliumi tanítás
Isten családja

(Mutassunk a gyermekeknek egy képet egy kisbabáról! – L. CD-n.)

Minden családban nagy és izgalmas esemény, amikor kisbaba 
születik. Talán akinek van kisebb testvére, még emlékszik a napra, 
amikor a testvérkéje megszületett. 

Van azonban ennél egy még nagyobb és még izgalmasabb 
esemény! Amikor valaki beleszületik Isten családjába, és Isten 
gyermekévé lesz. Vajon ez hogyan történik?

•	 Semmiképpen nem úgy, hogy a világra jössz. 
•	 Úgy sem, hogy templomba jársz.
•	 De nem is úgy, hogy meghalsz.
A Biblia elmondja, hogyan. Figyelj csak!

(Olvassuk fel a János 1,12-t!)

Azok születnek bele tehát Isten családjába, akik hittel elfogadják 
Jézus Krisztust Megváltójuknak. A rossz dolgok miatt, amelyekkel 
tele van az életed, nem tartozhatsz Isten családjába. Jézus Krisz-
tus azonban magára vette a bűneidet és átvállalta a büntetésedet. 
Amikor meghalt, megfizette az árat a bűnért. Isten Őérte kész ne-
ked megbocsátani. Jézus feltámadt, ma is él, és beléphet az életed-
be. Ha el akarsz fordulni a bűneidtől, és Isten családjához szeretnél 
tartozni, akkor higgy az Úr Jézus Krisztusban. Amikor beleszületsz 
Isten családjába, Isten teljesen új emberré tesz, megváltoztat. Ő 
lesz a te szerető mennyei Atyád. Így válhatsz Isten gyermekévé. 

Hogyan taníthatjuk ezt a leckét evangélizáló leckeként?

(Ha evangélizáló leckeként szeretné valaki ezt a leckét tanítani az 
Úr Jézus kereszthaláláról, az alábbi kapcsolódási pontokat javasoljuk.)

•	 Izsák, a szeretett fiú Az Úr Jézus, Isten szeretett Fia
•	 Izsák azt tette, amit 

az apja mondott: ment
Az Úr Jézus engedelmeskedett 
az Atyának

Gyakorlás
Igevers mutogatva 
Mondjuk el közösen, majd kisebb 
csoportokban az aranymondást és 
kísérjük a tanult mozdulatokkal. 
Kisebbeknek is megtaníthatjuk, 
mert a mutogatás könnyíti a bevé-
sést. 

Ezt a leckét lehet tisztán evangéli-
záló leckeként is tanítani, amikor 
a tanító arra teszi a hangsúlyt, hogy 
Isten értünk adta Egyszülött Fiát. 
Mostani sorozatunkban ez a lecke 
nem tartalmaz alkalmazást a nem 
hívő gyermekre. Ezért javaslatunk 
a következő: az alábbi tanítással 
az alkalom egy másik részében be-
széljünk arról, hogy kik lehetnek 
Isten gyermekei.
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2-1 kép

Az igeverset a Bibliából olvassuk föl 
mi magunk, vagy kérjünk meg rá 
egy olvasni jól tudó gyermeket!

KIM

•	 Izsák vitte a fát Az Úr Jézus vitte a keresztet
•	 Oltár a hegyen Kereszt a Kálvária-dombon
•	 Izsák nem érdemelte 

meg a halált
Az Úr Jézus nem tett semmi 
rosszat: a bűnösökért halt meg

•	 Izsáknak nem kellett 
meghalnia

Az Úr Jézus feltámadt a halál-
ból

Ne próbáljuk meg az összes tanítást elmondani a választott köz-
ponti igazsággal együtt. Elég, ha csak egyet-kettőt tanítunk.

Lecke
Ugye milyen nehéz, ha valami különleges eseményre sokat kell 

várni? A születésnapodra számítógépes játékot ígértek neked, de 
addig várnod kell. A családod izgalmas utazásra indul, de addig 
még hetekig kell várnod. Úgy tűnik, soha nem érkezik már el az 
indulás ideje. 

Ábrahámnak és Sárának egészen biztosan nagyon nehéz volt 
várni a fiúgyermekre, akit Isten megígért nekik. Huszonöt eszten-
deig kellett várniuk! Időközben Isten Abrám nevét Ábrahámra, 
Szárajét pedig Sárára változtatta. Mostantól kezdve mi is így ne-
vezzük őket.

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl a sátor és Ábrahám P-14 és P-12 ábráját!)

Végre nem kellett tovább várakozni! Ábrahám már 100, Sára 
pedig 90 éves volt, amikor kisfiuk megszületett.

(Tegyük fel Sára és a kisbaba Izsák P-13 és P-15 ábráját!)

Az apukák és az anyukák legelőször is nevet adnak kisbabájuk-
nak. Ábrahám és Sára Izsáknak nevezték el a fiukat, ami azt jelenti: 
nevetés. Ábrahám is és Sára is nevetett, amikor meghallották, hogy 
idős korukra gyermekük születik. Sára ezt mondta: „Nevetségessé 
tett engem az Isten, kinevet mindenki, aki csak hallja” (1Móz 1,6).

Amikor a drága gyermekben gyönyörködtek, Ábrahám és Sára 
azt érezhették, hogy mégiscsak érdemes volt várni. Miközben vár-
ták az ígéret beteljesedését, Istenbe vetett hitük megerősödött.

Várni nem mindig könnyű. Talán te vagy az egyetlen keresz-
tyén a családodban. Imádkoztál már Istenhez, hogy mentse meg 
az apukádat, az anyukádat és a testvéreidet, és ők még mindig 
nem hívők … Tovább imádkozol tehát és várakozol. Sokkal köny-
nyebb lenne, ha Isten azonnal teljesítené a kérésedet. Ám miköz-
ben Isten válaszát várod, egyre jobban megtanulhatsz bízni ben-
ne. Mindennap az Ő segítségére van szükséged ahhoz, hogy úgy 
élhess a családodban, mint igazi keresztyén, és naponta tapasz-
talhatod is Isten segítségét. Isten azért ad ilyen próbákat gyer-
mekei életébe, hogy erősítse a hitüket (KI). 

(Izsák P-15 ábrája helyett tegyük fel a P-16 ábrát!)

Ábrahám számára véget ért a várakozás időszaka, ez a „teszte-
lés” befejeződött. A Bibliából tudjuk, hogy nagy ünnepséget ren-
dezett Izsákért, melyre sok-sok barátjukat meghívta. Izsák akkor 
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még egészen kicsi volt, talán 4–5 éves. Milyen büszke lehetett Áb-
rahám a fiára! 

Izsák nőtt, növekedett. Az élet körülötte tele volt mindenféle 
érdekes, izgalmas dologgal. Izsák családja nem házban, hanem 
sátorban lakott. A sátor biztosan gyönyörű volt. Amikor aztán Áb-
rahámnak új legelőket és friss forrásokat kellett keresnie a bar-
moknak, szamaraknak, tevéknek, juhoknak és kecskéknek, a sát-
rat lebontották; úgy is mondjuk, hogy felszedték. Szerintem Izsák-
nak nagyon tetszett ez az életforma.

(Tegyük fel az oltár és az áldozati kos P-8 és P-9 ábrájt!)

Izsák láthatta, hogy Ábrahám ismeri és szereti az Úr Istent. Áb-
rahám minden bizonnyal buzgón tanította Izsákot Istenről. El-
mondta neki, hogy áldozatokkal mutathatja ki tiszteletét és imá-
datát Isten iránt, illetve áldozatok révén kérhet bocsánatot a bű-
neire. Izsák gyakran látta, amint az apja köveket gyűjtött, amikor 
oltárt akart emelni. Azt is megfigyelhette, hogy az apja kiválaszt 
egy bárányt, összekötözi a lábait, és a fára helyezi. Azután egy 
gyors késszúrással megöli az állatot, és a vérét az oltárra engedi. 
Olyankor Ábrahám valami ilyesmit mondhatott:

– Az állat a mi bűneinkért hal meg. Isten mondta, hogy a bűn 
akkor kap bocsánatot, ha egy állatnak kifolyik a vére (3Móz 17,11; 
Zsid 9,22b).

Miután az állat vére kifolyt, az áldozatot elégették. Ez volt 
az égőáldozat.

(Tegyük föl a tűz P-10 ábráját!)

(Vegyük le Ábrahám, Izsák és Sára ábráit. Tegyük az oltár fölé 
a kereszt P-3 ábráját!)

Ma már nem kell így imádnunk Istent. A bárány az oltáron az Úr 
Jézus Krisztus jelképe vagy úgyis szoktuk mondani, hogy előképe 
volt. Az Úr Jézus a mi bűneinkért halt meg a kereszten. Ő „az Isten 
Báránya, aki hordozza a világ bűnét” (Jn 1,29). Jézus a vérét nem-
csak a te bűneidért meg az én bűneimért adta, hanem Ábrahám 
és Izsák bűneiért is. Persze tudjuk mindannyian, hogy az Úr Jézus 
sok-sok évvel később született, mint amikor Izsák az állatáldoza-
tokról tanult.

(Vegyük le a kereszt, az oltár, a tűz és a kos ábráját!)

Egy reggel Ábrahám jó korán felkeltette a fiát.
– Izsák, ébredj! Ideje felkelned!
De vajon miért keltette fel Ábrahám Izsákot olyan korán? Azon 

az éjszakán Isten megszólította Ábrahámot (1Móz 22,1–2): 
– Ábrahám!
– Itt vagyok – felelt Ábrahám. 
– Fogd a fiadat, az egyetlen fiadat, Izsákot, akit annyira sze-

retsz. Menjetek el Mórijjá földjére, és ott áldozd föl Izsákot égőál-
dozatul. Azt, hogy melyik hegyen áldozd föl Izsákot, majd akkor 
mondom meg, amikor megérkeztek.

A történetíró Josephus becslései 
szerint Izsák ez idő tájt 25 éves lehe-
tett.
Izmael is Ábrahám fia volt, de Izsák 
volt az ígéret gyermeke (Zsid 11,17–19).
A Mórijjá, egy Jeruzsálem közelé-
ben elterülő hegyvonulat kb. három 
napi járásra esett Beérsebától, ahol 
Ábrahám és Izsák lakott.

2-2 kép

Ötlet kisebbeknek: mutassuk föl a 
„gondoskodást” jelképező lábnyo-
mot (l. CD-n.).

Ötlet kisebbeknek: játsszuk el a ki-
csikkel, amint Ábrahám megeteti és 
megitatja a sok állatot.
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2-3 kép

KIM

A Biblia azt mondja, hogy „Isten próbára tette Ábrahámot” 
(1Móz 22,1). Micsoda próba! Milyen nehéz feladatot kapott Áb-
rahám: áldozza fel egyetlen drága fiát! Ábrahám életének ez lehe-
tett a legnehezebb időszaka. Biztos vagyok benne, hogy nagyon 
szomorú volt, és sok mindent nem értett.

Ha te már hiszel Jézusban és Isten gyermeke vagy, ne gondold, 
hogy az életed mindig nagyon egyszerű lesz, és mindig minden 
simán megy majd. Isten soha nem ígért könnyű életet az Övéinek. 
Sőt, az Úr Jézus azt mondja egy helyen: „A világon nyomorúságo-
tok van” (Jn 16,33). A nyomorúság a próbák idejét jelenti. Talán 
az életed éppen most érkezett egy nagyon nehéz szakaszába: a 
nagymamád megbetegedett; tanulmányi nehézségeid vannak, 
sok feladatot nem értesz; a szüleid sokat veszekednek. Egyre csak 
azt kérdezed, hogy ha te már Isten gyermeke vagy, miért engedi 
meg Isten ezeket a dolgokat az életedben. A Biblia világosan el-
mondja: Isten azért ad próbákat gyermekei életébe, hogy erő-
sítse a hitüket (KI).

Amikor nehéz időket élsz át, kérd Isten segítségét. Ő megsegít, 
neked pedig egyre nagyobb bizonyosságod lesz Istenről, ami ál-
tal erősebb keresztyénné válsz. Ezért tehát ne harcolj Isten ellen; 
ne hibáztasd Őt a nehézségekért! Ehelyett bízz benne, hogy át-
segít a nehézségeken. Ábrahám sem tehetett mást, amikor ezzel 
a hatalmas próbával kellett szembenéznie.

– Isten arra kért, hogy menjünk el Mórijjá földjére, és ott, az 
egyik hegyen imádjuk Őt – magyarázhatta Ábrahám Izsáknak 
kora reggel. – Mivel három napot kell gyalogolnunk, jó korán el 
kell indulnunk.

(Tegyük föl Izsák, Ábrahám és a szamár P-17, P-12, P-18 ábráit, 
illetve tegyük föl a szamár hátára a fa P-19 ábráját!)

A nagy útra fel kellett készülniük. Ábrahám fát hasogatott, 
a hasábokat kötegbe kötötte, majd felpakolta egy szamár hátára. 
Két szolgát is vittek magukkal. Az alváshoz gyékényszőnyegekre 
és takarókra is szükség volt. Sára talán csomagolt nekik valami en-
nivalót az útra. Ő nem ment velük.

Hamarosan búcsút vettek tőle, és elindultak Mórijjá vidéke felé.

(Vegyük le a sátor ábráját, és a két alakot rendezzük „utazó” hely-
zetbe!)

Úgy gondolom, Ábrahám csendesen bandukolt; amikor Izsák 
feláldozására gondolt, szemét elöntötte a könny. Talán azért kért 
ilyet Isten Ábrahámtól, mert nem szerette? Nem, dehogy. Ábra-
hám tudta, hogy Isten szereti őt. Éppen azért tudott még a leg-
nehezebb próba idején is teljesen megbízni Istenben, mert biztos 
volt Isten szeretetében.

Amikor Isten nehezeket enged az életedben, egyáltalán nem 
arról van szó, hogy nem szeret. Isten soha nem szűnik meg sze-
retni téged. Néha éppen azért engedi meg a nehézségeket, mert 
annyira szeret. Isten bátorságot ad, hogy szembenézz a próbák-
kal. Sohasem enged több nehézséget, mint amennyit elbírsz.  

KIM

Ugyanazon a helyen épült fel ké-
sőbb Salamon temploma. A zsidók 
hiszik, hogy a templom égőáldoza-
ti oltára és az Ábrahám által épített 
oltár pontosan ugyanazon a helyen 
állt. Ma egy muzulmán mecset, a 
Szikladóm emelkedik ott (Nelson’s 
Illustrated Bible Dictionary, Thomas 
Nelson Publishers, Nashville, 1986).
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Talán az apukád munkanélküli lett, vagy nem vettek fel abba az is-
kolába, ahová jelentkeztél. Talán elveszítettél valakit, akit nagyon 
szerettél. Amikor ilyen nehéz dolgok jönnek, bízzál Istenben! Ha 
bízol benne, megerősödik a hited. Isten azért ad próbákat gyer-
mekei életébe, hogy erősítse a hitüket (KI). Ábrahám hite is 
megerősödött ebben a kemény próbában.

Első nap. Első éjszaka. Második nap. Második éjszaka. Harma-
dik nap. A harmadik napon meglátták a Mórijjá hegyét. 

Talán Ábrahám kinyújtotta a kezét, miközben így szólt Izsák-
hoz:

– Nézd csak, fiam, ott fogunk Istennek áldozatot bemutatni. 
A szolgáknak ezt a parancsot adta: 
– Ti itt várjatok a szamárral együtt. Én a fiammal felmegyek arra 

a hegyre. Ott akarjuk Istent imádni. Azután visszajövünk hozzátok 
(1Móz 22,4–5).

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Tegyük fel Ábrahám és Izsák P-20 ábráját, illetve tegyük a fa P-19 
ábráját Izsák hátára!)

Hogyan mondta Ábrahám? „Visszatérünk hozzátok”?! De 
hát ha Isten Izsákot akarta égőáldozatul, hogyan mondhatta Áb-
rahám többes számban, hogy „visszatérünk”?! A Bibliából tudjuk 
a választ: Ábrahám szilárdan hitte, hogy „Isten képes őt (Izsákot) 
a halottak közül is feltámasztani” (Zsid 11,19). Még ha fel is áldozza 
Izsákot, Isten képes őt újból életre kelteni. Milyen erős volt Ábra-
hám hite!

A nehéz időkben megtanult Istenben bízni. Amikor csalódások 
érnek, vagy amikor szomorú vagy, és nagyon fáj valami, az Isten-
be vetett hited megerősödhet, ha bízol benne, hogy Ő mindent 
jóra fordít. Ha mindig minden könnyű lenne, a hited is gyenge 
maradna. Valami hasonló történik egy fával is. Szárazság idején, 
amikor sokáig nincs eső, a fa egyre mélyebbre ereszti a gyökere-
it, mert víz után kutat. Természetesen ez megerősíti a fát. Amikor 
jön a vihar, szilárdan áll, mert a gyökerei jó mélyen kapaszkodnak 
a földbe.

Miki, egy hívő fiú is egy ilyen fához hasonlított. Szerette az Úr 
Jézust, de a bátyja nem, és igen megkeserítette Miki életét. Ami-
kor Miki Bibliát olvasott, a bátyja mindig jó hangosra tekerte a 
rádiót. Egyre csak csúfolta, és mindenfélét hazudozott róla. Miki 
gyakran imádkozott így az Úrhoz: „Istenem, miért olyan nehéz min-
den? Úgy érzem, nem bírom tovább. Kérlek, segíts neked élni!” Isten-
től várta a segítséget; hasonlított a fához, amelyik egyre mélyebb-
re engedte a gyökereit. Isten nem könnyített a helyzeten, de segí-
tett Mikinek kitartani. Egy este alkalma nyílt elmondani a testvé-
rének, mit jelent igazán keresztyénnek lenni. Nehéz időszak volt 
ez Miki életében, de jobban kapaszkodott Istenbe, mint korábban 
bármikor. Igen, a próbák nehezek, de Isten mindig jó céllal engedi 
azokat: Isten azért ad próbákat gyermekei életébe, hogy erő-
sítse a hitüket (KI).

2-4 kép

KIM

Ötlet kisebbenek: a kicsiknek említ-
hetünk olyan próbákat, hogy „anyá-
nak bent kell hagynia téged délután 
is az oviban”, vagy „nyugodtan kell 
feküdnöd a csendes pihenő alatt”.
Számoljuk kórusban a vándorlás 
napjait, és vándoroljunk is.
Nagyobbaknak: egy gyermek fölké-
szülhet arra, hogy felolvassa, amit 
Ábrahám a szolgáknak mondott.
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KIM

KIM

Azzal is jó célt munkált, hogy Ábrahámtól Izsákot kérte égőál-
dozatul.

A szolgákat hátrahagyva ők ketten útra keltek. Izsák a fát ci-
pelte, Ábrahám a kést vitte, amelyikkel az áldozati állatokat szok-
ta megölni. Egy ideig szótlanul haladtak. Izsákot egy kérdés igen 
foglalkoztathatta, ezért egy idő után megszólalt (1Móz 22,7–8):

– Apám!
– Tessék, fiam. 
– Van tüzünk meg van fánk, de hol van az áldozatra szánt bá-

rány?
Ábrahám csak hosszú hallgatás után válaszolt. Talán nagyot 

nyelt, és megpróbálta elfojtani a könnyeit:
– Isten majd gondoskodik magának áldozati bárányról, fiam.
Azután mentek tovább szótlanul. 
Isten majd gondoskodik! Ezek a csodálatos szavak arról tanús-

kodtak, hogy Ábrahám életének legnehezebb próbájában is Is-
tenben bízott. Ha te már keresztyén vagy, te is Istentől várhatod 
a segítséget a nehézségek idején. Ha bízol Istenben, meglátod, 
bátorságot kapsz tőle, és meg tudod tenni azt, ami helyes.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Háttér: hegytető. Tegyük föl Ábrahám és Izsák P-12 és P-17 ábráit!)

Ahogy közeledtek a hegytetőre, Ábrahámnak egyre nehezeb-
bé vált ez a próba. Végül felértek. Ábrahám elkezdett köveket 
gyűjteni az oltárnak. Izsák segített neki. Kis idő múlva ott állt ké-
szen az oltár.

(Tegyük fel az oltár P-8 ábráját, és tegyük rá a fa P-19 ábráját!)

Azután Ábrahám kioldozta az összekötözött fahasábokat, és 
az oltárra rakta. A Biblia nem mondja el pontosan, mi történt ez-
után, de valami ilyesmi történhetett. 

Ábrahám elmagyarázta, mit szándékozik tenni, és miért:
– Isten furcsa dolgot kért tőlem. Az egészet nem értem. Egyet 

tudok: engedelmeskednem kell.
Szeméből talán patakzott a könny, miközben folytatta: 
– Isten azt kérte tőlem, hogy hozzalak fel erre a hegyre, és ál-

dozzalak fel neki égőáldozatul. Nem tudom, mit akar Isten tenni. 
Azt azonban tudom, hogy bízhatunk benne. Tudom, hogy gon-
doskodni fog rólunk. Engedelmeskednem kell Istennek.

Néha nagyon nehéz az Istennek való engedelmesség mellett 
dönteni. Ezt Erika is átélte. Nagyon szeretett volna elmenni az osz-
tálykirándulásra, ám a szüleinek nem volt rá pénzük. Egyik nap, az 
iskolába menet pénzt talált a járdán. Pont annyit, amennyi a ki-
ránduláshoz kellett volna. Valamelyik osztálytársa veszíthette el. 
Senki sem látta, amikor felvette a pénzt. Két dolog közül választ-
hatott: befizeti magát az osztálykirándulásra vagy szól az osztály-
főnökének, hogy derítse ki, kié lehet a pénz. Ha Istennek akart en-
gedelmeskedni, akkor hogyan döntött és miért?

Előkészíthetjük a rövid párbeszédet 
apa és fia között kis kártyákon, amit 
két gyermek felolvashat (l. CD-n).
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(Válaszoljanak a gyermekek!)

Nehéz próba volt ez Erikának, de Isten segített neki engedel-
meskedni. Miután kiállta a próbát, hite megerősödött. Ha te már Is-
ten gyermeke vagy, és próbák jönnek az életedbe, mindenben szá-
míts Istenre. Ő segít engedelmeskedni. Ábrahám is Istenben bízott. 

(Vegyük le Izsák P-17 ábráját, és tegyük föl Izsák P-21 ábráját az 
oltáron lévő fára!)

Miután Ábrahám elmagyarázta, mit akar tenni, Izsák két kezét 
szorosan a teste mellé kötözte. Izsák meg sem próbált ellenállni, 
pedig megtehette volna, hiszen erősebb volt az apjánál. Könnyű-
szerrel elfuthatott volna. Agyában bizonyára csak úgy cikáztak a 
gondolatok, mégis engedelmesen tűrte, hogy az apja a két boká-
ját is összekösse, és az oltárra fektesse őt. Sok állatot látott már ki-
szenvedni az oltáron. Amikor meglátta, hogy apja felemeli a kést, 
biztosan jó szorosan behunyta a szemét.

(Ábrahám P-12 ábrája helyett tegyük föl a P-22 ábrát!)

Váratlanul megszólalt egy hang:
– Ábrahám!
Izsák talán felpillantott. Hallotta, amint az apja válaszol:
– Itt vagyok.
Isten angyala szólt hozzá a mennyből:
– Ne érj a fiadhoz, ne tégy benne kárt! Most már tudom, hogy 

féled Istent, és nem tagadtad meg tőlem a te egyetlen fiadat 
(1Móz 22,10–12).

Mennyire örülhetett Izsák, amikor meghallotta a hangot!

(Tegyük föl a kos P-23 ábráját, Ábrahám P-22 ábráját cseréljük ki 
a P-12 ábrára!)

Ábrahám megfordult. – Izsák! – kiáltott föl. – Nézd csak! Ott egy 
juh! Egy kos fönnakadt a szarvánál fogva abban a bokorban!

Megvolt az áldozati állat! Isten gondoskodott az égőáldozatról. 
Ábrahám fogta a kost, és Izsák helyett az oltárra tette.

(Vegyük le a fennakadt kos P-23 ábráját! Tegyük föl a kos P-9 ábráját az 
oltáron lévő fára! Izsák P-21 ábráját cseréljük ki a P-17 ábrával!)

Azután meggyújtotta a fát.

(Tegyük a kos fölé a tűz P-10 ábráját!)

Az állatot föláldozták, és elégették: ez volt az égőáldozat. Izsák 
ott állt az oltár mellett, és nagyon hálás lehetett Istennek. A kos 
őhelyette halt meg. Te se felejts el hálát adni Istennek, amikor át-
segít a nehézségeken.

Apa és fia együtt tértek haza. Azt a napot, a nehéz próba nap-
ját, egyikük sem felejtette el soha. Ábrahám kiállta a próbát. Meg-
mutatta, hogy igazán hisz Istenben.

Isten azért enged nehézségeket az életünkbe, hogy megmu-
tathassuk másoknak is és önmagunknak is: valóban bízunk Isten-

KIM

2-5 kép

2-6 kép
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Ismétlő játék 1.
Keresd a párját! (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék 2.
Építsünk oltárt! (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)

ben (1Pt 1,7). Amikor nincsenek nehézségek, könnyű az Istenbe 
vetett bizalomról beszélni, ám a nehézségekben csak az igazi ke-
resztyének tudnak igazán Istenben bízni. 

Ha te már hiszel az Úr Jézusban, ne feledd: Istennek csodálatos 
és különleges célja van azzal, hogy megengedi a nehézségeket és 
a problémákat az életedben. Mindent arra akar használni, hogy 
erősebb keresztyénné tegyen. Most fejezzük be azzal, hogy hálát 
adunk Istennek, amiért Ő mindig tudja, miért jönnek a gondok. 
Kérjük Őt, hogy a nehézségek által egyre jobban hasonlíthassunk 
az Úr Jézushoz.

(Zárjuk a leckét imádsággal!)

Ismétlő kérdések
1. 90 éves voltam, amikor történt velem valami, ami megne-

vettetett. Ki vagyok én? (Sára.)
2. Ábrahám és Sára fia vagyok. A nevem azt jelenti: nevetés. 

Ki vagyok én? (Izsák.)
3. Mi miért nem áldozunk állatokat Istennek? (Mert az Úr Jé-

zus, az Isten Báránya meghalt a kereszten a világ bűneiért.)
4. Miért enged meg Isten nehézségeket az Ő gyermekeinek 

az életében? (Hogy kipróbáljon bennünket, és megerősítse a 
hitünket.)

5. Mit kérdezett Izsák Ábrahámtól, miközben az áldozati 
hely felé tartottak? (Hol van a bárány, amelyet majd felál-
dozunk?)

6. Mi volt Ábrahám válasza? (Isten majd gondoskodik magá-
nak bárányról az égőáldozathoz.)

7. Miért mondta Ábrahám a szolgáknak azt, hogy „visszaté-
rünk hozzátok”? (Ábrahám hitte, hogy Isten a halálból is ké-
pes feltámasztani Izsákot.)

8. Mi halt meg Izsák helyett? (Egy kos.)
9. Mit tesz az a keresztyén, aki rosszul viszonyul a nehézsé-

gekhez? (Pl. Istent hibáztatja a nehézségekért.)
10. Mit tesz az a keresztyén, aki helyesen viszonyul a nehézsé-

gekhez? (Pl.: Istentől várja a segítséget, és bízik benne, hogy 
mindent jóra fordít.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Ki akadályozta meg, hogy Ábrahám föláldozza Izsákot az 

oltáron? (Isten angyala.)
2. Miről gondoskodott Isten, amit aztán Ábrahám feltehetett 

az oltárra Izsák helyett? (Egy kosról.)
3. Kit küldött Isten azért, hogy meghaljon a bűneidért? (Fiát, 

az Úr Jézus Krisztust.)
4. Amikor hiszel Jézusban, mit kapsz Istentől? (Üdvösséget; 

bocsánatot a bűneimre.)

Jehova-Jireh (1Móz 22,14) – a jireh 
szó szerinti fordítása: látni. Magá-
ban foglalja az előre látni jelentést 
is. Istennek ezt a nevét úgy is fordít-
hatjuk, hogy Isten majd gondoskodik 
arról. Isten előre tudja a szükséget, 
és már gondoskodott is (Names of 
God, Moody Press, Chicago, 1944).

Ismétlő játék kisebbeknek
(l. teljes szövegkönyv)
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Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Riport

1. Ha lehet, készítsünk elő egy magnót meg egy mikrofont, 
hogy riportot készíthessünk Ábrahámmal és Izsákkal a lec-
ke végén. A csoport egyik fele legyen Ábrahám, a másik 
fele pedig Izsák. A kérdéseket tegyük föl mi magunk, vagy 
kérjük meg az egyik segítőnket.
•	 Izsák, miket szerettél volna megkérdezni az édesapád-

tól, amikor mentetek föl a hegyre? 
•	 Ábrahám, ha szereted a fiadat, hogyan gondolhattál 

arra, hogy feláldozd őt?
•	 Izsák, melyik volt a legnehezebb pillanat?
•	 Izsák, mit éreztél akkor?
•	 Ábrahám, miért voltál annyira biztos benne, hogy 

mindketten hazatértek?
•	 Izsák, melyik az a pillanat, amelyre mindig emlékezni 

fogsz?
•	 Ábrahám, ahogy öregszel, egyre inkább bízol Istenben. 

Mi ennek a magyarázata?
2. Beszéljünk meg a gyermekekkel olyan nehéz helyzete-

ket, amelyekbe belekerülhetnek. Minden egyes helyzet-
nél tegyenek a gyermekek javaslatokat arra, hogy miként 
engedelmeskedhetnének Istennek abban a helyzetben, 
illetve hogy milyen esetleges pozitív, illetve negatív követ-
kezmények várhatók. Azután beszélgessünk arról, hogy 
Isten miért engedi a nehezeket (mert erősíteni akarja a hi-
tünket; mert segíteni akar másoknak is meglátni, hogy mi 
minden körülmények között bízunk benne; mert tanítani 
akar, hogy mi is tudjunk másoknak segíteni). Hangsúlyoz-
zuk: nagyon gyakran nem tudjuk meg, miért vannak a ne-
hezek; fontos, hogy mindig Istenben bízzunk; engedjük, 
hogy Isten még a nehézségeket is jóra használja.
•	 A fociedzésedet áttették vasárnap délelőttre.
•	 A legjobb barátod olyan gyerekekkel barátkozik, akik 

dohányoznak.
•	 Az egyik osztálytársad megkér, hogy segíts neki pus-

kázni a dolgozat alatt.
•	 A szüleid nem akarnak többé templomba menni.

Játék a számokkal (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Színezz és vágj! (l. CD-n)

Ének kisebbeknek
Értem is, érted is



29

Leckevázlat

Bevezetés
Beszélgessünk a vezetésről.

Az események sorrendje
1. Ábrahám azzal bízza meg szolgáját, hogy 

keressen feleséget Izsáknak. KIM
2. Eliézer elhagyja Ábrahám otthonát.
3. Eliézer megérkezik a Náhór határában 

lévő kúthoz.
4. Isten vezetését kéri.  KIM
5. Eliézer inni kér Rebekától, ő pedig 

teljesíti a szolga kérését. KIM
6. Eliézer hálát ad Istennek. KIM
7. Eliézer elmegy Rebeka otthonába.
8. Beszámol a történtekről.
9. Rebeka édesapja és testvére elismerik: 

„Az Úrtól van ez.” KIM
10. Másnap a család halogatni akarja az 

indulást.
11. Rebeka közli: „Elmegyek.”

Csúcspont
Izsák és Rebeka találkozik.

Befejezés
Rebeka Izsák felesége lesz. KIM

Igehely a tanítónak
1Mózes 24; 15,2
(Általános a feltevés, miszerint az itt szereplő 
szolga Eliézer.)

Központi igazság
Isten vezeti az Ő gyermekeit.  

Alkalmazás
KIM: Kérd Istent, hogy mutassa meg minden 

döntésednél az Ő akaratát.

Aranymondás
„Bölccsé teszlek, és megtanítalak, melyik úton 
kell járnod. Tanácsot adok, és rajtad lesz a sze-
mem” (Zsoltárok 32,8).

Szemléltetőeszközök
•	 3-1, 3-2, 3-3, 3-4, 3-5 és 3-6 gyűrűs könyv képei 

vagy
•	 P-6, P-14, P-24, P-25, P-26, P-27, P-28 és P-29 

flanel ábrák 
•	 Háttér (tetszőleges): valamilyen szabadtéri 

háttér; ha az 1. jelenethez sátorbelsőt haszná-
lunk, ne tegyük föl a P-14 ábrát.

•	 Nyomtassuk ki a CD-ről a következő szócsí-
kokat: Isten vezet; az imádság; a Biblia; és más 
keresztyének által.

•	 Szerezzük be egy elektromos háztartási gép 
használati utasítását.

Ábrahám feleséget keres a fiának

3. lecke
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Az aranymondás tanítása (vázlat) 
„Bölccsé teszlek, és megtanítalak, melyik úton kell járnod. Taná-

csot adok, és rajtad lesz a szemem” (Zsoltárok 32,8).
Bevezetés

Mutassuk meg a gyerekeknek Stephen Hawking fényképét! (L. 
CD-n.)

Ez az ember a világ egyik legokosabb tudósa. Tudja valaki a 
nevét? (Hallgassunk meg néhány választ!) Igen, Stephen Hawking 
[sztívn hóking]. Hatalmas tudás van a fejében, mégis kétszer el-
vált már. Nem tudta, hogyan lehet boldog családi életet élni. Raj-
ta kívül is vannak nagyon okos emberek, akikről tudjuk, hogy a 
magánéletükben nagy a rendetlenség. Tudod, miért van ez? Mert 
egy dolog, ha valaki nagyon okos, és más dolog, ha valaki bölcs. 
Az okos embernek lehet nagy tudása az irodalom, a fizika, a bioló-
gia, a matematika területén, de a bölcs ember tudja, hogyan kell 
emberi problémákat megoldani, hogyan lehet valakinek nehéz 
helyzetben lelki segítséget adni. Az okosságot meg lehet szerez-
ni könyvekből, kísérletekből, megfigyelésekből, de vajon honnan 
kaphat az ember igazi bölcsességet? Felolvasom neked a választ.   
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD-n), és olvassuk el közösen. 

Ez a mondat azért nagyon fontos, mert elmondja, hogyan vál-
hat valaki bölccsé. Ezért fontos megtanulnunk a lakcímét: Zsoltá-
rok 32,8. Mondjuk el többször is, majd olvassuk el az igeverset, és 
az igehelyet mondjuk előtte is meg utána is! (Olvassuk el közösen, 
és előtte is meg utána is mondjuk el az igehelyet!)
Magyarázat 

Bizonyára kitaláltad, hogy Isten mondja ezt neked és nekem. 
Isten ezzel nem azt akarja mondani, hogy nem fontos tanulnod. 
A tudás is nagyon jó és hasznos. Az élethez azonban bölcsesség 
is kell. Az igazi bölcsesség Istentől származik, mert Ő az, aki min-
dent ismer, minden problémának tudja a megoldását, és minden-
nel pontos terve van. Most olvassuk el közösen az aranymondást, 
és közben próbálj meg válaszolni magadban a következő kérdés-
re: Vajon kinek mondja ezt a mondatot Isten? (Olvassuk el közö-
sen, majd hallgassunk meg néhány választ!) Isten ezt azoknak ígéri, 
akik már hozzá tartoznak, hiszen csak azok kíváncsiak igazán Is-
tenre. Azért fogadják el tőle a tanítást, mert ők már hiszik, hogy 
Isten szereti őket, jót akar nekik, és valóban szüntelenül rajtuk van 
a szeme, vagyis vigyáz rájuk. Most olvassuk el még egyszer közö-
sen. (Olvassuk el közösen, majd hallgassunk meg néhány választ!) 
Mit gondolsz, hogyan akar téged Isten tanácsolni? (Hallgassunk 
meg néhány választ!) Elsősorban a Bibliából akar téged tanítani. 
A Bibliában mindent elmondott neked, amit tudnod kell ahhoz, 
hogy örömteli földi életed és boldog örök életed lehessen Ővele.    
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Gyakorlás
Rendezés
Írjuk az aranymondás szavainak 
kezdőbetűit külön lapokra. A la-
pokat tegyük borítékba. Két ilyen 
borítékot készítsünk elő. Osz-
szuk a gyermekeket két csapat-
ra. Mindkét csapat kapjon egy 
borítékot. Adott jelre nyissák ki 
borítékot, és tegyék le a szavak 
sorrendjében a kezdőbetűket. 
Amelyik csapat készen van, kezd-
je el mondani az aranymondást. 
Többször is versenyezhetnek.   

Alkalmazás
KIM: Ha te már hittel rábíztad az életedet az Úr Jézusra, és így 

már Istenhez tartozol, kérd Őt, hogy adjon kitartást a bibliaolva-
sáshoz. Amikor olvasod Isten Igéjét, figyelj arra, hogy mit akar ne-
ked tanítani, mitől akar óvni, mit tanácsol, vagy mit kér tőled. Azt, 
amit megértettél, tedd is meg.

KIN: Ha te még nem vagy kapcsolatban Istennel, talán sokszor 
érzed, milyen jó lenne, ha valaki ebben vagy abban a helyzetben 
megmondaná, mit kellene tenned. Neked is bátorítás ez az ígéret. 
Ha Istent választod, Ő kész téged is bölccsé tenni. Ha nem tudod, 
hogyan választhatnád Istent, de szeretnél hozzá tartozni, szíve-
sen elmondom neked a történet után, hogyan lehetséges ez, csak 
gyere ide hozzám.

Evangéliumi tanítás
Használati utasítás

Ez a lecke nem tartalmaz alkalmazást a nem megtért gyermek-
re. Ezért azt javasoljuk, hogy a tanító az óra valamely más részé-
ben a következő tanítást adja.

(Nyomtassuk a CD-n  található 3 evangéliumi ábrát, és a tanítás 
adott pontjain húzzuk azokat elő a Bibliánkból!)

(Mutassuk föl az előkészített használati utasítást!)

Ez itt egy használati utasítás. Nemrégen vettem egy 
…………………t, és ahhoz kaptam. Gondosan elolvastam, hi-
szen azok ismerik a legjobban a működését, akik gyártották. Ha 
nem tanulmányozom a használati utasítást, és nem követem 
az előírásokat, gondjaim lehetnek.

(Most mutassuk föl a Bibliát!)

Ez is egy használati utasítás, csak sokkal-sokkal fontosabb. Ró-
lad meg rólam szól, és Isten, a mi Teremtőnk írta. Mivel Ő alkotott 
bennünket, természetesen Ő tudja a legjobban, hogyan kell él-
nünk. 

Ebben a használati utasításban nagyon fontos dolgokat olvas-
hatunk. Az áll benne, hogy eltávolodtunk Istentől, és engedetle-
nekké lettünk. Azt is elmondja, hogy Jézus Krisztus, Isten egyetlen 
Fia meghalt a kereszten, mert Isten Őt büntette meg a mi enge-
detlenségeinkért (kereszt ábrája). De nem maradt a halálban (nyi-
tott sír ábrája). Újból életre kelt, és örökké él. Ő helyre tudja hozni 
az Istennel megromlott kapcsolatodat. Meg tudja bocsátani min-
den bűnödet, és tud segíteni neked megtartani a Biblia utasítá-
sait. A Biblia ezt mondja: „Tartsatok tehát bűnbánatot, és térjetek 
meg, hogy eltöröltessenek a ti bűneitek” (ApCsel 3,19). Fordulj visz-
sza a rossz útról (nyíl ábrája)! Bízz Jézus Krisztusban, és Ő hely-
rehozza a kapcsolatodat Istennel. Az olyan, mintha minden bű-
nödet kiradíroznák. Nagyon fontos követned annak az utasításait, 
aki téged megalkotott. 
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Használjunk a gyermekek érdeklő-
désének és életkorának megfelelő 
példákat!

KIM
Ötlet kisebbeknek: ennél az alkal-
mazásnál mutassuk föl a „vezetésre” 
emlékeztető lábnyomot (l. CD-n). 

Lecke
Amikor egy repülőgépmodellt készítesz, honnan tudod, me-

lyik alkatrészt hová kell ragasztanod? Vagy amikor pulóvert kötsz, 
honnan tudod, hány szemet kell felvenned a kötőtűre?

(Válaszoljanak a gyermekek!)

Elolvasod a leírást vagy az utasítást. Amikor olyan helyre utaz-
tok a családoddal, ahol még azelőtt nem jártatok, szükségetek 
van eligazításra. Mindenképpen beszélnetek kell valakivel előtte, 
aki elmondja, vagy lerajzolja, merre kell mennetek. Követnetek 
kell az utasításokat. De ezt úgy is mondhatnánk, hogy szüksége-
tek van vezetésre. Mindkét szó azt mutatja meg, hogy mit kell ten-
ned, merre kell menned.

Ábrahám házának első szolgája, akinek sokak szerint Eliézer 
volt a neve, nagyon komoly megbízatást kapott Ábrahámtól, ami-
hez természetesen vezetésre volt szüksége.

(Szabadtéri háttér a sátor P-14 ábrájával vagy sátorbelső. Tegyük 
föl az Ábrahámot és Eliézert ábrázoló P-24 és P-25 ábráját!)

Sára időközben meghalt, Ábrahám pedig már nagyon öreg 
volt. Sokat gondolkozott a fiáról. – Izsáknak bizony feleség kell 
– gondolta magában. Hívatta hűséges szolgáját, Eliézert, és ezt 
mondta neki:

– Esküdj meg ünnepélyesen, hogy Izsáknak nem a kánaáni lá-
nyok közül választasz feleséget, mert azok bálványokat imádnak, 
és mindenféle gonosz dolgot cselekszenek. Azt akarom, hogy 
menj el az én hazámba, a rokonaimhoz, és onnan hozzál felesé-
get Izsáknak. 

Abban az időben egyáltalán semmi furcsa nem volt abban, 
hogy a szülők döntöttek: mikor és kivel kössön házasságot a gyer-
mekük. Eliézert ezért nem lepte meg, hogy Ábrahám is tenni akar 
valamit ez ügyben. De azért voltak fenntartásai:

– De mi van, ha a leány nem akar velem eljönni? Akkor jöjjek 
vissza, fogjam Izsákot, és őt vigyem oda? 

– Semmiképpen sem – válaszolta Ábrahám. – Isten engem ki-
hívott arról a földről. Izsákot tehát nem szabad oda visszavinned. 
Isten majd elküldi előtted az Ő angyalát, aki majd vezet téged, 
és találsz majd feleséget a fiamnak, meglásd. Arra az esetre, ha a 
leány nem akarna idejönni veled, felmentelek az esküd alól (1Móz 
24,2–8).

Ábrahám tudta, hogy Isten megmutatja majd Eliézernek a 
megfelelő feleséget, akit Izsáknak szánt. Isten megmutatja majd 
neki, hogy mit kell tennie, hogyan kell eljárnia. 

Isten olyan Isten, aki vezeti az Ő gyermekeit (KI). (Tegyük 
föl az „Isten vezet” szócsíkot! – L. CD-n.) Ha már elfogadtad Jézus 
Krisztust Megváltódnak, akkor Isten gyermeke vagy. Isten segíteni 
akar neked abban, hogy mindig megfelelően válassz, és jól dönts. 
Ezt ígéri a Bibliában: „Bölccsé teszlek, és megtanítalak, melyik úton 
kell járnod. Tanácsot adok, rajtad lesz a szemem” (Zsolt 32,8). 

3-1 kép

Miután a felek megegyeztek a há-
zasságot illetően, a menyasszony a 
férj családjának tagja lett, és a vő-
legény apjának az irányítása alá ke-
rült. Ezért a menyasszony választása 
döntő fontosságú volt. 
Két gyermek felkészülhet az Ábra-
hám és Eliézer közötti párbeszédből, 
és előadhatják azt, amikor ideérünk 
a tanításban (l. CD-n).

A legtöbb írásmagyarázó egyetért 
abban, hogy ez a szolga a damasz-
kuszi Eliézer volt (1Mózes 15,2). Ő 
volt Ábrahám legfőbb szolgája, és 
ha Ábrahám fiú utód nélkül halt vol-
na meg, Eliézer örökölt volna min-
dent.
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Amikor a vezetésről beszélünk, kö-
vetkezetesen mutassuk föl.

Talán most is választás előtt állsz: „Tornaedzésre járjak vagy gye-
rekórára?” „Megnézzem-e a családommal együtt az új horrorfilmet?” 
Isten mindig tudja, melyik a helyes út, és meg is akarja neked mu-
tatni azt. Isten mindig kész vezetni az Ő gyermekeit. Ábrahám efe-
lől teljesen biztos volt, ezért bátorította Eliézert.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl a tevék P-6 ábráját!)

Eliézer készen állt az indulásra. Tíz tevét málháztak föl a Háránig 
tartó 725 km-es útra, ami előreláthatólag több hetet vett igénybe. 
Az embereknek ennivalóra, vízre, takarókra és sátrakra is szüksé-
gük lesz a hosszú úton. Eliézer sok értékes ajándékot is vitt Ábra-
hám nevében – talán drága ékszereket, aranyat, ezüstöt és szép 
ruhákat –, mert meg akarták mutatni, hogy Ábrahám fontos, va-
gyonos ember. Eliézer szolgákat is vitt magával, mert az efféle 
hosszú utazás a forró éghajlatú, elhagyott vidéken olykor bizony 
nem volt veszélytelen.

Útközben sok minden járhatott Eliézer fejében.
– De honnan tudom majd, hogy akit megszólítok, az-e 

az Izsákhoz illő feleség? És mit mondok majd neki?
Tisztában volt vele, hogy Isten vezetése nélkül semmire sem 

megy. Eliézer kapott ugyan némi útmutatást Ábrahámtól, de 
többre volt szüksége. Azt akarta, hogy Isten mutassa meg, ki 
a megfelelő leány.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl Eliézer, a térdelő tevék és a kút P-25, 
P-27 és P-26 ábráját!)

Esteledett, amikor Náhór közelébe értek, ahová Ábrahám küld-
te őket. A kútnál megálltak. Pihenni akartak egyet, és el kellett 
dönteniük, hogyan tovább. Amint Eliézer a látóhatárt fürkész-
te, asszonyokat és lányokat látott meg, akik a városból jöttek ki 
és vizeskorsóikkal a kút felé tartottak. Ábrahám szavai juthattak 
eszébe: Isten elküldi majd előtted az angyalát. Vajon meglátja-e 
az angyalt? Megtörtént, hogy Isten gyermekei láthattak angyalo-
kat, de azért nem ez az általános: az angyalokat leggyakrabban 
nem látták, még ha ott voltak is a közelükben. Eliézer egyet tu-
dott: Isten vezetésére van szüksége.

Ezért imádkozni kezdett: „Uram, Ábrahámnak, az én uramnak 
Istene! Imádkozom, hogy légy jó az én uramhoz, és tedd sikeressé 
az én utamat. Látod, itt vagyok a kútnál, a lányok pedig jönnek a 
városból vízért. Megszólítom az egyiket, és ha ad innom, utána pe-
dig azt mondja, hogy »megitatom a tevéidet is«, abból tudni fogom, 
hogy őt választottad Izsáknak feleségül” (1Móz 24, 12–14). 

Mindig bölcs dolog Isten vezetését kérni. Az egyik dolog, ame-
lyen keresztül Isten vezeti az Ő gyermekeit, az imádság. (Tegyük 
„az imádság,” szócsíkot az előző szócsík alá! – L. CD-n.)

Ha te szereted az Úr Jézust, ne feledkezz meg arról, hogy Isten 
vezeti az Ő gyermekeit (KI). Tehát amikor valamilyen választás, 

3-2 kép

3-3 kép

A Biblia úgy említi a várost, mint 
Náhór. Nem tudjuk pontosan, vajon 
egy Hárán közelében fekvő városról 
van-e szó vagy magáról Háránról 
(ahol Náhór maradt, miután Ábra-
hám és Lót elindultak Kánaán felé).
A gyermekek biztosan örömmel 
vennének kézbe aranyból készült 
ékszereket.
Ötlet kisebbeknek: vándoroljunk 
Eliézerrel együtt. Gyalogoljunk a for-
ró sivatagban, üljünk le enni, itassuk 
meg a tevéket stb.

KIM
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KIM

döntés előtt állsz, kérd Isten vezetését. Amikor, például, az anyu-
kádnak szeretnél ajándékot vásárolni, kérd Istent, segítsen meg-
találni a legmegfelelőbb dolgot. Akkor majd ha nézelődsz, meg-
látsz valamit, amiről azonnal tudni fogod, hogy azt kell megven-
ned. Kérdezd meg Istent a horrorfilmről. Talán össze vagy kava-
rodva. Nem akarod, hogy mindenki rajtad gúnyolódjon, amiért 
nem nézed meg, de nagyon boldogtalan vagy, amikor arra gon-
dolsz, meg kell nézned a többiek miatt. Talán éppen miközben Is-
tennel beszélgetsz, eszedbe jut, hogy az Úr Jézus biztos nem néz-
né meg. És akkor máris tudod, mit kell tenned. Ilyen az, amikor 
Isten imádkozás közben mutatja meg a helyes utat. Eliézer is böl-
csen tette, hogy imádkozott, és bölcsen is imádkozott.

Annak, amit kért az Úrtól, nagyon kicsi volt a valószínűsége, 
mivel akkoriban egy férfi ritkán szólított meg egy olyan nőt, aki 
nem ismerte őt. Ezért várható volt, hogy az asszonyok ügyet sem 
vetnek majd rá. Az pedig még furcsább lett volna, ha az, akit meg-
szólít, nemcsak hogy válaszol neki, de még a tevéit is megitatja. 
Pedig ez azt mutatta volna, hogy a leány egy kedves, gondos sze-
mély, aki nem fél a munkától. A teveitatás nem kis fáradságot je-
lentett: először nagy tartályokban fel kellett húzni a vizet a kútból, 
aztán fel kellett cipelni a vizet néhány lépcsőn, és bele kellett ön-
teni az itatókba, és mindezt többször is, hiszen tíz tevéről volt szó, 
és a tevék köztudottan rengeteget isznak!

(Tegyük föl Rebeka P-28 ábráját!)

Eliézer még jóformán be sem fejezte az imádságát, amikor meg-
pillantotta azt a leányt, akit meg akart kérdezni. Gyönyörű volt, su-
dár és fiatal. Ő lenne az? Eliézer figyelte, amint lemegy a lépcsőn, 
és telemeríti a korsóját. Amikor felért, Eliézer megszólította:

– Adnál egy kis vizet a korsódból? 
A leány levette a korsót a válláról, és azt mondta:
– Igyál csak. 
Ez volt az első válasz! Eliézer ivott. 
Ekkor a leány megszólalt:
– Adok a tevéidnek is, igyanak kedvükre. 
Ez volt a második válasz! Éppen úgy történt minden, ahogyan 

Eliézer imádságban kérte. Ez Isten vezetése volt!
Amikor Isten vezetéséért imádkozunk, gyakran előfordul, hogy 

Isten megenged valamit, amiből azonnal tudjuk, mit kell tennünk. 
Tegyük fel, imádságban ezt kérdezted Istentől: „Mutasd meg, kinek 
beszélhetnék rólad?” Azután egyszer csak valaki azt kérdezi tőled, 
hogy miért jársz Örömhír Klubba, templomba vagy gyerekórára. 
Vagy ezt: Ha az anyukád nem enged el evezni, mert nem tudsz 
úszni, miért nem mész el evezni úgy, hogy előtte nem szólsz neki? 
Nos, mit válaszolnál az ilyen kérdésekre?

(Beszélgessünk egy kicsit a gyermekekkel!)

Ezek lehetnek azok a lehetőségek, amelyekért imádkoztál, 
hogy beszélhess valakinek az Úrról. Isten úgy válaszolt a kérésed-
re, hogy küldött hozzád valakit, akinek kérdései vannak.

3-4 kép

Kisebbeknek vihetünk be műanyag 
flakonokat, hogy azzal játsszák el a 
jelenetet. Jó, ha vízről is gondosko-
dunk előre.
Palesztinában többféle kutat hasz-
nálnak. A történetben szereplő kút-
ban valószínűleg néhány lépcsőfok 
egészen a vízig vezetett, és így köz-
vetlenül lehetett meríteni a vízből. 
A teve mindhárom gyomra hozzáve-
tőleg 19 liter vizet tud elraktározni. 
Rebekának bizony jó sokat kellett 
fordulnia, hogy a tíz szomjas tevét 
megitathassa, ami nagy eltökéltség-
re és jó erőnlétre vall.
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KIM

Miután Eliézer megkapta azt a két választ, amelyet imádság-
ban kért, biztosan nehezére esett, hogy ne mondja el azonnal, mi-
ért jött. De egyelőre hallgatott. Még mást is meg kellett tudnia. 
Miközben azon gondolkozott, hogy megkérdezi a leányt, melyik 
családból származik, elkezdte kicsomagolni az értékes ajándék-
tárgyakat. Az arany ékszerek, gyűrűk, karperecek elárultak valamit 
arról a személyről, aki Eliézert ideküldte. Miután a leány megitat-
ta a tevéket, Eliézer átnyújtotta neki a drága ékszereket. Közben 
megtudta, hogy a leányt Rebekának hívják.

– Kinek a lánya vagy? – kérdezte Eliézer.
Amikor meghallotta a választ, Eliézer egészen izgalomba jött. 

A leány Ábrahám rokona volt! 
– Mondd, megszállhatnánk ma éjszakára nálatok? – kérdezte.
– Persze, van elég hely nektek is meg a tevéiteknek is. 
Eliézer lehajtotta a fejét, és köszönetet mondott Istennek a vi-

lágos vezetésért:
– Áldott legyen az Úr, Ábrahámnak, az én uramnak Istene! Ép-

pen arra a helyre vezetett, amelyet kerestem (1Móz 24,15–27).
Isten ma is ugyanaz. Ha te az Ő gyermeke vagy, neked is meg 

akarja mutatni az Ő útját. Segíteni akar neked helyesen dönte-
ni, mert Isten vezeti az Ő gyermekeit (KI). Emlékezz csak, mit 
mond a Zsoltárok 32,8.

Isten vezethet imádság közben. Máskor a Biblia olvasása köz-
ben mutat egy megoldást.

(Tegyük „a Biblia” szócsíkot az előző szócsík alá! – L. CD-n.)

Minél többet olvasod a Bibliát, és minél több dolgot megjegy-
zel, annál inkább felismered, hogy mit kíván Isten az Ő gyermekei-
től, és mi az, ami tetszik neki. Ez bizony komoly segítség, amikor 
döntések előtt állsz. Ha például választanod kell, hogy edzésre 
menjél-e vagy gyerekórára, segít, ha tudod: a Biblia szerint jó, ha 
gyakran vagy együtt más hívőkkel. Ahhoz, hogy megértsd és cse-
lekedd Isten akaratát, nagyon fontos olvasnod a Bibliát, mert Is-
ten sohasem vezet olyan úton, amely a Biblia tanításával ellenke-
zik. Ez is az egyik módja annak, ahogyan Isten az Ő a gyermekeit 
vezeti.

Eliézert másféleképpen vezette. Jóllehet Isten sokféle módját 
választhatja annak, hogy megértesse velünk az Ő akaratát, egy 
dologban biztos lehetsz: Isten vezeti az Ő gyermekeit (KI). Ezért 
legyünk hálásak, akárcsak Eliézer.

Rebeka izgatottan sietett hazafelé. Ez az ember Ábrahám szol-
gája! Otthon a családi körben gyakran hallhatott Ábrahámról.

(Vegyük le Rebeka ábráját!)

Rebeka bátyja a drága ékszereket vizsgálgatva figyelmesen 
hallgatta húga elbeszélését, majd a kúthoz sietett, és meghívta 
Eliézert a házukba.

(Vegyünk le minden ábrát!)

Az igeverset a Bibliából olvassuk 
föl, vagy kérjünk meg rá egy ol-
vasni jól tudó gyermeket!
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(Tegyük föl Eliézer és Rebeka családja P-25 és P-29 ábráját! Az ed-
dig feltett szócsíkok is legyenek a táblán.)

Eliézer a szolgákkal és a tevékkel Rebekáék házához érkezett, 
ahol vacsorát készítettek nekik. – Nem eszem, amíg el nem mon-
dom, miért vagyok itt – magyarázta Eliézer. 

Isten a megfelelő helyre és a megfelelő személyhez vezette. 
Most is bízott Istenben, hogy a megfelelő szavakat adja a szájába. 
Az elbeszélést Ábrahám történetével kezdte.

– Az Úr igen megáldotta az én uramat. Ábrahám fontos em-
ber és nagyon gazdag. Isten juhnyájakat, szarvasmarhacsordákat, 
tevéket, szamarakat, ezüstöt, szolgákat és szolgálókat adott neki. 
Ábrahámnak és a feleségének, Sárának öregkorukra született egy 
fiuk, és Ábrahám mindenét az ő fiának adta. 

Majd Ábrahám szavait idézte: „Nem akarom, hogy a fiam a go-
nosz kánaániak közül válasszon magának feleséget. Menj el, és az 
én népemből hozz feleséget a fiamnak.” 

Eliézer végül elmondta, hogyan imádkozott a kútnál:
– Azért imádkoztam, hogy ha vizet kérek tőle, válaszolja azt, 

hogy ad inni nekem is, és a tevéimet is megitatja. Még be sem fejez-
tem, máris jött Rebeka. Amikor megszólítottam, pontosan azokkal 
a szavakkal válaszolt, ahogyan én azt az imádságomban kértem.

El tudjátok képzelni, mit érezhetett Rebeka, amikor ezt meg-
hallotta?

Eliézer tovább folytatta:
– Azután fejet hajtottam és imádtam az Úr Istent, Ábrahámnak, 

az én uramnak Istenét, aki a megfelelő helyre vezetett engem. Is-
ten vezetett engem a ti házatokhoz és a ti leányotokhoz. Most 
azért mondjátok meg, jóindulattal vagytok-e az én uram iránt, 
vagy sem. Tudnom kell, mit válaszoltok. Igen vagy nem? 

Rebeka nem szólt semmit. De apja és a bátyja válaszoltak he-
lyette:

– Az Úrtól van ez a dolog. Tessék, vidd el magaddal Rebekát. 
Legyen urad fiának a felesége.

Isten Eliézer által mutatta meg Rebekának és a családnak, hogy 
ez Isten útja. A szolgán keresztül vezette őket. Isten gyakran dönt 
úgy, hogy más keresztyéneken keresztül tudatja velünk a tervét, 
különösen, amíg gyermekek vagyunk.

(Tegyük föl az „és más keresztyének által” szócsíkot a többi szócsík 
alá! – L. CD-n.)

Talán azt kérdezed most magadban: „Mit tegyek, amikor vala-
ki belém köt az iskolában?” vagy „Hazudjak, és mondjam azt, hogy 
apa nincs otthon, amikor otthon van?” Nem tudod, mit akar Is-
ten. Nem ismersz valakit, aki szereti az Úr Jézust, és akiben meg-
bízol? Miért nem beszélsz azzal az emberrel? Biztos tudna se-
gíteni felismerned Isten akaratát. Azt se feledd, hogy én is min-
dig szívesen beszélgetek veled, ha akarod. Ha az alkalom után 
a helyeden maradsz, tudni fogom, hogy beszélni szeretnél velem. 

3-5 kép

Ha van rá időnk, megkérhetünk egy 
gyermeket, hogy legyen Eliézer, és a 
saját szavaival mondja el a történe-
tet Rebeka családjának.

KIM
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KIM

Isten gyakran használ más hívőket, hogy tanácsoljon bennünket, 
ahogy Rebekát is Eliézer által vezette. 

Amikor Eliézer meghallotta, hogy Rebeka kész vele elmenni, 
földig hajolt, imádta Istent, és megköszönte neki a vezetést. 

Azután még több értékes tárgyat vett elő, és azokat is Rebeká-
nak adta. Vacsora után pedig nyugovóra tértek.

(Vegyünk le minden ábrát.)

Szerinted Rebeka tudott aludni azon az éjszakán? Az az este 
az egész életét megváltoztatta. Isten egyértelműen tudomására 
hozta, hogy Izsák lesz a férje. 

Sok fontos döntést kell majd hoznod neked is az életben. Mi-
lyen pályát válassz? Ápolónő legyél, vagy földműves, mozdony-
vezető vagy misszionárius? Ki legyen a házastársad? Ha te már Is-
ten gyermeke vagy, kérd Isten vezetését. Ha kész vagy engedel-
meskedni neki, Isten megmutatja neked az Ő akaratát. Megígérte, 
hogy Ő vezeti az Ő gyermekeit (KI), és meg is teszi, kis és nagy 
döntésekben egyaránt.

Eliézert is vezette. Ábrahám szolgája most már tudta, ki lesz 
Izsák felesége.

(Tegyük föl Eliézer és Rebeka meg a család P-25 és P-29 ábráit!)

Ezért már másnap reggel indulni akart vissza Ábrahámhoz, és 
persze Rebekát is magával akarta vinni. Ám Rebeka édesanyja és 
testvére halogatni akarták a dolgot: 

– Jaj, ne induljatok még el. Hadd maradjon velünk Rebeka még 
tíz napig. Azután elmehettek.

Eliézer azonban indulni akart. – Hívjuk ide Rebekát, és lássuk, 
mit akar ő – mondták erre a családtagok. – Elmész-e ezzel az em-
berrel? – kérdezték tőle, amint belépett.

Rebekának most már a maga nevében kellett beszélnie. – El-
megyek – felelte. Rebeka a szíve mélyén tudta, hogy ez Isten aka-
rata az életével. Alig várta, hogy indulhasson, és találkozhasson 
azzal a fiatalemberrel, aki a férje lesz.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl a tevék P-6 ábráját!)

Milyen izgalmas lehetett, amikor Rebeka és Izsák találkoztak! 
A Biblia elmondja, hogy Eliézer pontosan beszámolt Izsáknak 
a történtekről. Amikor Izsák végighallgatta, megértette, hogy 
az Úr küldte neki Rebekát. Bevitte a leányt az anyja sátrába, és fe-
leségül vette. Bizonyára mindketten nagyon örültek Isten vezeté-
sének. Távol éltek egymástól, de Isten egymáshoz vezette őket. 
Egymás iránti szerelmük napról napra nőtt.

Isten minden gyermekének meg akarja mutatni az Ő út-
ját. Ha te már keresztyén vagy, személy szerint téged is vezetni 
akar. Beszélgess vele a döntésekről, amelyeket meg kell hoznod. 
Talán éppen most is meg kellene kérdezned egy dologban. Rö-
vid időre elcsendesedünk, és beszélhetsz vele. Nem kell hango-
san, csak magadban. Gondolj arra, amit ígért: „Bölccsé teszlek,  

3-6 kép

KIM
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és megtanítalak, melyik úton kell járnod. Tanácsot adok, rajtad lesz 
a szemem” (Zsolt 32,8).

(Legyünk egy percig csendben, majd zárjuk imádsággal!)

Ismétlő kérdések
1. Miért nem akarta Ábrahám, hogy Izsák kánaáni leányt ve-

gyen feleségül? (A kánaániak bálványokat imádtak, és min-
denféle gonoszságot tettek.)

2. Hová küldte Ábrahám a szolgáját, hogy Izsáknak feleséget 
válasszon? (Abba az országba, ahol a rokonai éltek, Náhór 
városába.)

3. Miért imádkozott Eliézer a kútnál? (Ahhoz, hogy rátaláljon 
a megfelelő leányra, szüksége volt Isten vezetésére.)

4. Hogyan vezeti Isten az Ő gyermekeit? (Imádság által, a Bib-
lia által, valamint más keresztyének által.)

5. Honnan tudjuk, hogy Isten vezetni fogja az Ő gyermekeit? 
(A Bibliában, pl. a Zsoltárok 32,8-ban megígérte.)

6. Mi volt a neve annak a leánynak, akit Isten Izsák feleségé-
nek szánt? (Rebeka.)

7. Milyen fontos dolgot tett Eliézer, mielőtt Rebekáék ottho-
nába ment volna? (Hálát adott Istennek.)

8. Hogyan biztosította Eliézer Rebeka családját afelől, hogy 
Ábrahám és Izsák vagyonos emberek? (Drága ékszereket 
adott Rebekának, és beszélt Ábrahám hatalmas nyájairól és 
vagyonáról.)

9. Mit mondott Rebeka apja és testvére, amikor meghallot-
ták a történetet? („Az Úrtól van ez. Vidd magaddal Rebekát. 
Legyen urad fiának a felesége.”)

10. Mondjál legalább egy „nagy dolgot“, amelyhez szükséged 
lesz Isten vezetésére az életedben. (Pályaválasztás, házas-
ság stb.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Miért volt Ábrahám szolgájának szüksége vezetésre? (Segít-

ségre volt szüksége ahhoz, hogy feleséget találjon Izsáknak.)
2. Mit tett a szolga a kútnál, mielőtt Rebeka odaért volna? 

(Imádkozott.)
3. Honnan tudta a szolga, hogy Rebeka az a leány, akit keres? 

(Rebeka pontosan azt tette, amit a szolga imádságban kért.)
4. Amikor Isten vezetését várod, mit kell tenned? (Imádkoz-

nom kell.)

Foglalkoztató feladat nagyobbaknak
Bolond betűk (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Ivóvíz (l. CD-n)

Ének kisebbeknek
Vezess, Jézusunk (JÉ 248)

Ismétlő játék 1.
Pontgyűjtés
(l. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék 2.
Teveitatás (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék kisebbeknek
Egy lépést előre!
(l. teljes szövegkönyv)
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Az elsőszülöttségi jog és az áldás
Leckevázlat

Bevezetés
 Feri megnyer egy versenyt.

Az események sorrendje
1. Ézsau és Jákób születése. KI
2. Ézsau vadász, Jákób otthon ülő típus.
3. Ézsau éhesen jön meg a vadászatról.
4. Ézsau eladja elsőszülöttségi jogát. KIN
5. Izsák vadászni küldi Ézsaut, mert húst 

szeretne enni.
6. Rebeka kiterveli, hogy becsapja Izsákot.
7. Jákób jónak találja a tervet. KIN
8. Jákób bemegy az apjához.
9. Izsák megáldja Jákóbot. KIM

Csúcspont és befejezés
Ézsau bemegy Izsákhoz, és rájön, hogy 
becsapták.

Befejezés

Jákób elhagyja otthonát. KIN, KIM

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 25,21–34; 26,34–28,5

Központi igazság
Ne légy csaló, mint Jákób volt. 

Alkalmazás
KIN: Bízzál Istenben, Ő meg tudja változtatni 

a te hamis szívedet is.
KIM: Csak Isten erejével tudsz új emberként 

élni.

Aranymondás
„Csalárdabb a szív mindennél, javíthatatlan” (Je-
remiás 17,9)

Szemléltetőeszközök
•	 4-1, 4-2, 4-3, 4-4 és 4-5 gyűrűs könyv képei 

vagy
•	 P-14, P-24, P-31–P-39 flanel ábrák 
•	 Háttér (tetszőleges): valamilyen szabadtéri 

háttér megfelel az összes jelenethez. Változa-
tosság kedvéért használhatunk sátorbelsőt is 
(1. és 3. jelenet kivételével mindenütt), de ak-
kor ne tegyük föl a sátor P-14 ábráját.

•	 Egy héttel korábban adjuk ki a részletesen ki-
dolgozott történetet két nagyobb gyermek-
nek, és a lecke bizonyos pontjain kérjük meg 
őket, hogy játsszák el, amit tanítottunk.

4. lecke
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A bevezetőt eljátszhatja két na-
gyobb gyermek (l. CD-n).

Az aranymondás tanítása (vázlat) – A lecke után tanítsuk 
meg!

„Csalárdabb a szív mindennél, javíthatatlan” (Jeremiás 17,9)
Bevezetés

Most, hogy hallottad Ézsaú és Jákób történetét, szeretnék fel-
olvasni egy igeverset a Bibliából, utána pedig szeretnék néhány 
kérdést feltenni. 
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD-n), és olvassuk el közösen. 

Ez az igevers, amely nagyon pontos leírást ad a szívedről, a Je-
remiás 17,9-ben található. Mondjuk el többször is, majd olvassuk 
el együtt az igeverset, és az igehelyet mondjuk előtte is meg utá-
na is! (Olvassuk el közösen, és előtte is meg utána is mondjuk el az 
igehelyet!)
Magyarázat

Minden helyes válasz után olvassuk el az igeverset igehellyel 
együtt!

Mit jelent az, hogy Jeremiás 17,9? (Jeremiás könyve 17. részének 
9. verse.)

Mit jelent az, hogy csalárd? (Csaló, hazug, becsap, megtéveszt.)
Miért mondja rólad meg rólam Isten, hogy csalárd a szívünk? 

(A bűn megrontotta, ezért nem tudunk hazugság, kétszínűség nélkül 
élni.)

Mit tehetsz te azért, hogy megváltoztasd a szívedet? (Semmit, 
mert Isten azt mondja, javíthatatlan.)

Hogyan változhat meg mégis ez a helyzet? (Ha bűnbánattal és 
hittel elfogadom Jézust Megváltómnak.)

Azoknak a szíve is csalárd, akik már Istenhez tartoznak? (Igen, 
de őket már Isten Szentlelke kész változtatni, formálni.)  

Lecke
– Képzeld, sportnapot rendeztek a gyerekeknek az apukám 

munkahelyén – újságolta Feri.
– Na és jó volt? – kérdezte Laci.
– Csudajó! – lelkendezett Feri. – Én nyertem meg a 12 éven 

aluliak versenyét. Ezt a kupát kaptam, nézd. Ugye milyen klassz?
– Azt a …! Gratulálok! – Laci elgondolkodott. – Te, Feri, neked 

nem a múlt hónapban volt a 12. szülinapod?
– Dehogynem. De ott senki nem tudta, hány éves vagyok. Az a 

lényeg, hogy megnyertem a versenyt, elhoztam a kupát, és senki 
nem jött rá, hogy elmúltam tizenkettő. 

– Szerintem nem helyes, amit tettél – mondta Laci komolyan. 
– Csaltál.

Gyakorlás
Ige ábrákkal
Mostanra valószínűleg a gyermekek 
megtanulták az aranymondást. Ha 
van rá idő, kérjük meg őket, hogy 
gondolkozzanak 1–2 percig, milyen 
ábrákkal lehetne az igeverset ábrá-
zolni. Majd közös megegyezés alap-
ján készítsük el az ábrákat. Ehhez ké-
szítsünk elő nagy csomagolópapírt 
és vastag filcet.  
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– Na és? Számít valamit, ha nem derült ki?
Akkor tehát szabad csalni, ha nem derül ki? Mi a baj ezzel a 

gondolkodással?

(Beszélgessünk erről egy kicsit a gyermekekkel! Mindenképpen 
szögezzük le, hogy a csalás nem tetszik Istennek – Zsoltárok 5,7 –, 
mert amikor csalunk, valakit megkárosítunk. A példában valaki 
másnak kellett volna elnyernie a kupát Feri helyett.)

Ma egy olyan emberről hallunk, aki csaló volt. 

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl Izsák és Rebeka, valamint a sátor 
P-31 és P-14 ábráit!)

Múlt héten Izsák és Rebeka házasságkötéséről hallottunk.

(Próbálják meg a gyermekek közösen föleleveníteni az elmúlt hé-
ten hallottakat!)

Bizonyára mindketten nagyon várták azt a napot, amikor a 
gyermekeiknek is elmondhatják, miként munkálkodott Isten az 
életükben. De az évek egyre csak múltak, és Izsáknak meg Re-
bekának nem született gyermeke. A Biblia elmondja, Izsák azért 
imádkozott, hogy adjon Isten Rebekának kisbabát. Vajon meg-
hallgatta-e Isten ezt az imádságát? Igen, Isten meghallgatta, és 
különleges módon válaszolt rá. Ikerfiúkkal ajándékozta meg őket!

(Tegyük fel az ikrek P-32 ábráját!)

Az egyik kisfiút Ézsaunak, a másikat Jákóbnak nevezték el. Húsz 
évvel az után születtek, hogy Izsák és Rebeka házasságot kötött. 
Hogy örülhettek a szülők a két kisfiúnak! Ábrahám nagypapa is 
nagyon boldog volt.

(Tegyük föl Ábrahám P-24 ábráját!)

Egészen biztosan tudta, hogy Izsáknak és Rebekának legalább 
egy fia születik majd. De vajon honnan tudta ezt?

(Ha nagyobb gyermekeket tanítunk, próbáljuk meg rávezetni 
őket a megoldásra!)

Igen, Isten megígérte Ábrahámnak, hogy az utódaiból nagy 
nép származik.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Szabad tér sátorral, sátorbelső. Tegyük föl Ézsau és Jákób P-34 és 
P-35 ábráját!)

Bár Jákób és Ézsau ikrek voltak, cseppet sem hasonlítottak egy-
máshoz. Ézsaunak, aki az elsőszülött volt, vörös haja volt és na-
gyon szőrös teste. Jákób egészen máshogy nézett ki. Az ő bőre 
sima és bársonyos volt. Teljesen különböző dolgokat szerettek. 
Ézsau a szabadban érezte magát a legjobban. Izmos, erős férfi 
volt, aki íjával és nyilaival a kezében ideje nagy részét az erdőben 
és a mezőn töltötte. Szeretett vadászni, és a zsákmányt mindig 
hazavitte a családnak. Jákób más volt. Ő a vadászatban nem lelte 
örömét. Csöndes ember lévén inkább szeretett a sátor körül tény-

4-1 kép

KI

A Jákób név szó szerint olyan embert 
jelent, aki a másikat kiszorítja, de ma-
gában hordoz még egy gondolatot: 
úgy győzi le a másikat, hogy erővel 
vagy csalással elgáncsolja. Vagyis 
olyan embert ír le, aki mindenféle 
megtévesztő eszközzel elveszi egy 
másik ember helyét. Milyen találó 
jellemzése ez a fiatal Jákóbnak!
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kedni. Édesanyja főzni is megtanította; sok időt töltött Rebekával. 
Emellett szívesen törte a fejét, és sok érdekes ötlete támadt. Jákób 
okos volt. A Biblia azt mondja, hogy Jákób Rebeka kedvence volt, 
míg Izsák inkább Ézsaut szerette. Az ilyen személyválogatás, kivé-
telezés sok gondot okozhat. 

Egy nap Ézsau éppen azt csinálta, amit a legjobban szeretett: 
vadászott, de valószínűleg nem ejtett zsákmányt, mert nagyon ki-
merülten, lehangoltan tért haza. Ráadásul farkaséhes volt. És ak-
kor beleszimatolt a levegőbe! Mi ez az illat? Aha, biztos Jákób főz 
valami finomat! Azt érezhette Ézsau.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Tegyük fel a sátor, valamint Ézsau és Jákób P-14 és P-35 ábráját!)

– Jákób, adjál abból, amit főztél. Mindjárt éhen halok! – kér-
te Ézsau Jákóbot. Jákób elgondolkozott. Azt látta, hogy Ézsau 
nem fog neki békét hagyni, amíg nem kap valamit enni. Akkor ő 
is megszerzi, amit akar. – Adok neked enni, ha eladod nekem az 
elsőszülöttségi jogodat – kezdte az alkut. 

Mi az az elsőszülöttségi jog? Az egy egészen különleges valami 
volt, és csak a legidősebb fiúé lehetett. Amikor az apa meghalt, 
az elsőszülött fiú lett a családfő, és kétszer annyit örökölt, mint a 
többi fiú. Az elsőszülött Isten különös áldását is magán hordozta.

Az ikrek közül Ézsau volt az idősebb, így övé volt az elsőszü-
löttségi jog. Isten azonban már a fiúk születése előtt ezt mondta 
Rebekának: 

– A fiatalabbik nagyobb lesz az idősebbnél.
Isten úgy tervezte, hogy Jákóbé lesz az elsőszülöttségi jog.
Ám Jákób nem akart addig várni, amíg Isten ezt a tervét meg-

valósítja. Jákób eldöntötte, hogy ráveszi Ézsaut, adja el neki ezt 
a jogot. Ezért mondta, amit mondott:

– Adok neked enni, ha eladod nekem az elsőszülöttségi jogot.
Ézsau nem sokat törődött az elsőszülöttségi joggal, sem pedig 

azzal, hogy egyszer ő lesz a családfő, aki Isten különleges áldását 
élvezheti. – Mondtam már, hogy majd kilyukad a gyomrom – felel-
te türelmetlenül. – Ugyan, milyen hasznom származik abból, hogy 
enyém az elsőszülöttségi jog? Ha annyira akarod, legyen a tiéd. 

– Ígérd meg – mondta Jákób. – Esküdj meg nekem azonnal!
Ézsau megesküdött. Jákóbé lett az elsőszülöttségi jog, Ézsau 

pedig megkapta az ennivalót. Az okos Jákób tudta, hogy új feje-
zet kezdődött az életében. Mégis, amikor rávette Ézsaut, hogy egy 
tál ételért adja el neki az elsőszülöttségi jogot, tisztességtelenül 
járt el a testvérével szemben. Csalt. 

Talán most azt gondolod: Micsoda aljasság volt az, amit Jákób 
tett! De a Biblia elmondja, hogy jóllehet mi talán nem csaltunk 
úgy, mint Jákób, mindannyiunknak a szíve csaló, más szóval csa-
lárd. „Csalárdabb a szív mindennél, javíthatatlan, ki tudná kiismer-
ni?!” (Jer 17,9). 

KIN

Az igeverset a Bibliából olvassuk föl, 
vagy kérjünk meg rá egy olvasni jól 
tudó gyermeket!

4-2 kép

A zsidó törvények értelmében az el-
sőszülöttségi jog az apai örökségből 
két részt, megkülönböztetett atyai 
áldást, illetve a család vezetésének 
kiváltságát biztosította a legidősebb 
fiúnak.

Két gyermek eljátszhatja a párbeszé-
det. Írjuk le előre a szerepeket külön 
lapokra (l. CD-n).
Játsszuk el a kisebbekkel, hogy éhe-
sek vagyunk, és érezzük a finom étel 
illatát!
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4-4 kép

Ez azt jelenti, hogy az igazi éned nem becsületes, nem őszinte 
és nem nyílt. Az igazi éned rossz és hamis. Isten szemében javítha-
tatlan vagy. Úgy is lehet mondani, elvetemült vagy. Talán kívülről 
nem ez látszik. Talán az anyukád meg az apukád meg a tanáraid 
azt gondolják, hogy te egy rendes, jó magaviseletű, aranyos kis-
lány vagy kisfiú vagy. Isten azonban ismeri az igazi énedet. Isme-
ri a gyűlölködő gondolataidat. Tudja, hogy önmagadat minden-
ki másnál sokkal jobban szereted. Tudja, mikor hazudsz és csalsz. 
Tudja, hogy egyáltalán nem vagy olyan jó, mint amilyennek muta-
tod magad. Amit a Biblia a csalárdságról mond, ugyanúgy vonat-
kozik rád is, ahogy Jákóbra vonatkozott. Egymagad képtelen vagy 
az igazi énedet olyan valakivé átformálni, aki Isten szemében ked-
ves lenne. De Isten azt akarja, hogy ne légy csaló, mint Jákób 
volt (KI). Isten meg tud változtatni; egészen újjá teheti az élete-
det. Ha még sosem bíztad rá magadat, erre van most leginkább 
szükséged. Ha Istenhez akarsz tartozni, és szeretnéd, ha az életed 
megváltozna, de nem érted, hogyan lehetséges mindez, én szíve-
sen segítek neked. Miután véget ér a történet, ülj ide az első sorba 
(bármilyen helyet megjelölhetünk), és abból tudni fogom, hogy be-
szélgetni szeretnél velem arról, hogyan változtat meg Isten.

Jákóbnak is arra volt szüksége, hogy Isten megváltoztassa. Ő 
azonban nem gondolt Istenre. Ha Istenre hagyatkozott volna, Is-
ten biztosan megnyugtatta volna afelől, hogy az övé lesz az első-
szülöttségi jog. Ehelyett azonban, igen felelőtlenül, maga próbál-
ta elrendezni a dolgot.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Szabadtéri háttér a sátor P-14 ábrájával vagy sátorbelső. Tegyük 
föl Izsák és Ézsau P-36 és P-34 ábráját!)

Telt-múlt az idő. Egyszer Izsák hívatta Ézsaut. – Úgy ennék egy 
kis finom húst. Fogd a fegyvereidet, fiam, lőjél valamit, és készítsd 
el úgy, ahogyan én szeretem – kérte a fiától. Izsák ekkor már egy 
vak öregember volt. – Nemsokára meghalok, de előbb oda aka-
rom adni az áldást, amelyet neked tartogattam. Hozd a húst, és 
megkapod az áldást. Jóllehet Izsák tudhatta, mit mondott Isten 
– a nagyobbik szolgál majd a kisebbnek –, mégis Ézsaunak akarta 
adni az elsőszülöttségi áldást. Minden valószínűség szerint azt is 
tudta már, hogy Ézsau eladta az elsőszülöttségi jogát Jákóbnak.

(Vegyünk le minden ábrát!)

(Szabadtéri háttér a sátor P-14 ábrájával vagy sátorbelső. Tegyük 
föl Rebeka és Jákób P-37 és P-33 ábráját!)

Rebeka hallotta, mit mondott Izsák a kedvesebbik fiának, 
Ézsaunak. Amint Ézsau íjával és tegezével a kezében elindult va-
dászni, Rebeka szólította az ő kedvesebbik fiát, Jákóbot. – Hallot-
tam, hogy apád azt mondta a bátyádnak, Ézsaunak: Hozz nekem 
egy kis vadhúst, és készítsd el úgy, ahogyan én szeretem. Meg 
akarlak áldani. Most azért tedd azt, amit mondok. Menj ki a nyáj-
hoz, és hozz nekem két kecskegidát. Én majd elkészítem az ételt 

A kisebbek talán jobban megértik, 
mi a vakság, ha az egyiknek beköt-
jük a szemét, tartunk elé egy szí-
nes valamit, és megkérjük, mondja 
meg, milyen színt lát. Mivel a kisebb 
óvodások nem nagyon szeretik, ha 
bekötik a szemüket, megkérhetjük 
őket arra, hogy két kezükkel takarják 
el, vagy szorosan hunyják be a sze-
müket.
Edersheim számításai szerint Ézsau 
és Jákób ez idő tájt 77 éves lehe-
tett, Izsák pedig 137 (Old Testament 
Bible History, William B. Eerdsman 
Publishing Co, Grand Rapids, 1975).

4-3 kép
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apád szájíze szerint. Akkor beviszed neki. Ő majd azt gondolja, te 
vagy Ézsau, és téged áld meg. – Rebeka tudhatta, hogy az első-
szülöttségi jog már kedvesebbik fiáé, és nyilván ezért akarta, hogy 
az elsőszülöttnek járó áldást is ő kapja, mégis nagyon csalárdul 
járt el.

Jákób először nem akart részt venni Rebeka tervében. – Apám 
úgyis tudni fogja, hogy nem én vagyok Ézsau – vonakodott. – 
Ézsau teste csupa szőr, az én bőröm pedig sima. Apámnak csak 
meg kell engem tapogatnia, és máris átkot vonok magamra.

– Magamra veszem azt az átkot, fiam. Te csak eredj, és hozd 
már azt a két gidát – türelmetlenkedett Rebeka. Így hát Jákób 
megtette, amit az anyja kért.

De nagyon helytelenül cselekedett. Mindketten csalárd mó-
don jártak el: az anya is és a fia is. Azt, hogy a szívünk milyen csa-
lárd, a tetteink mutatják meg igazán. 

Talán bajba kerültél, mert elkéstél valahonnan. Elkezdtél men-
tegetőzni: „Kovács néni megállított, mert beszélgetni akart egy ki-
csit”. Persze ez hazugság volt, mert a parkban játszottál a bará-
taiddal. Vagy talán szándékosan rávágtál egy bottal a testvéred-
re, de az anyukádnak mégis azt mondtad: „Véletlen volt, dobáltam 
a botot, és el akartam kapni, de kiejtettem”. Ez is hazugság volt. Azért 
csinálsz ilyeneket, mert az igazi éned csalárd és reménytelenül ja-
víthatatlan. Csak Isten tud megváltoztatni, és meg is akar változ-
tatni, mert azt akarja, hogy ne légy csaló, mint Jákób volt (KI). 
Csak Isten tehet más emberré, persze elsősorban nem külsőleg; 
Ő az igazi énedet szeretné megváltoztatni. Olyan emberré tehet, 
aki már nem gonosz csaló, hanem aki engedelmeskedni akar Is-
tennek. Isten azt is pontosan elmondja, hogyan lehetséges a vál-
tozás. „Ha valaki Krisztusban van, új teremtés az” (2Kor 5,17). Az, aki 
„Krisztusban van”, Krisztushoz tartozik. Úgy tartozhatsz Krisztus-
hoz, ha megbánod a bűneidet: például a csalásaidat, a kétszínű-
ségeidet, amikor félre akartál vezetni másokat, és elhiszed, hogy 
azok miatt kellett Jézusnak meghalnia. A hit annak az elfogadá-
sa, hogy csak Jézus áldozatáért kaphatsz bocsánatot. Attól fogva, 
hogy így rábízod magadat Jézusra, már te is „Krisztusban vagy”, 
és Isten elkezdhet változtatni. Megtanít máshogyan gondolkozni, 
őszintén felvállalni magadat, és minden dolgodban Isten megol-
dásait várni. Akkor nem lesz többé szükséged olyan csalárd meg-
oldásokra, mint amilyenhez Rebeka és Jákób folyamodott. Ha Is-
tenre bízták volna a dolgot, Isten biztosan kimunkálta volna, hogy 
ő kapja meg az áldást. Semmi szükség nem volt a ravaszkodásra.

Rebeka is tudhatta volna mindezt. Szerinted mit tehetett vol-
na Rebeka, amikor hallotta, hogy Izsák Ézsaut akarja megáldani?

(Próbáljunk meg beszélgetni a gyermekekkel, és a végén a hallot-
tak alapján foglaljuk össze röviden a véleményeket!) 

Először is imádságban kérhette volna Istent, mutassa meg, 
mit kell mondania Izsáknak, és hogy Izsák hallgassa is meg, amit 
mond. Elmondhatta volna Izsáknak, hogy hallotta: Izsák Ézsaunak 
készül adni az elsőszülöttségi áldást. Emlékeztethette volna Is-

KIN

Használjunk mindig a gyermekek 
életkorának megfelelő példákat. 
Az óvodások a csalás fogalmát más 
példákon keresztül értik meg. Pl.: 
„zsírkrétával összefirkáltad a falat, 
és amikor anya megkérdezte, hogy 
ki volt az, azt mondtad, nem tudod, 
vagy azt mondtad, a tesód csinálta”.

Az igeverset a Bibliából olvassuk föl, 
vagy kérjünk meg rá egy olvasni jól 
tudó gyermeket!

Isten előre kijelentett terve szerint 
az áldás a fiatalabbik fiút illette. Re-
beka talán attól akarta Izsákot meg-
óvni, hogy szembeszegüljön ezzel 
a tervvel. Álnok módszere azonban 
mégis csak azt mutatja: nem bízott 
feltétlenül a szuverén Istenben, aki 
mindent a kezében tart. 
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ten ígéretére, amelyet még az ikrek születése előtt mondott. El-
mondhatta volna azt is Izsáknak, hogy az elsőszülöttségi jog már 
Jákóbé, ez pedig megváltoztathatatlan. Ezután megkérhette vol-
na a férjét, hogy Jákóbot áldja meg. A csalás sohasem jó megol-
dás. Isten mindig szomorú, amikor valakit becsapunk vagy kiját-
szunk.

(Vegyünk le minden ábrát!)

Rebeka azonban a saját elképzelése szerint oldotta meg a dol-
got, nem kérte Isten vezetését. Elkészítette a húst Izsák szájíze 
szerint. Azután Jákóbra adta Ézsau ruháját, kezét és nyakát pedig 
körbetekerte a kecskegidák szőrével. Jákób akkor fogta a húst, és 
bevitte Izsáknak.

(Szabadtéri háttér a sátor P-14 ábrájával vagy sátorbelső. Tegyük 
föl Izsák és Jákób P-36 és P-38 ábráját!)

– Itt vagyok, apám – szólította meg Jákób Izsákot.
– Melyikőtök az? – kérdezte Izsák, hiszen vak volt. 
– Ézsau vagyok, a te elsőszülötted – hangzott Jákób válasza. – 

Megtettem, amit kértél. Ülj föl, egyél a sültből, és áldjál meg engem. 
– Hogyan tudtál ilyen hamar elkészülni? – kérdezte Izsák. Jákób 

gyorsan kapcsolt:
– Istened, az Úr elém hozta a vadat – hazudta. 
– Gyere közelebb, hadd tapogassalak meg, fiam. Tudni akarom, 

tényleg te vagy-e Ézsau. 
Szerinted mit érezhetett Jákób ezalatt? Rebeka biztosan a kö-

zelben hallgatózott. Ő vajon mire gondolhatott? Szerintem féltek, 
hogy Izsák leleplezi őket. 

Jákób lassan közelebb lépett az apjához. Izsák kinyújtotta a ke-
zét, és végigsimította Jákób kecskeszőrrel borított karját.

– Érdekes, a hang Jákób hangja – dünnyögte –, de a kéz Ézsau keze. 
Tényleg te vagy az, Ézsau? – Izsák még mindig az igazságot kutatta.

Jákób ismét hazugsághoz folyamodott:
– Igen, én vagyok az, apám. 
Erre Izsák így folytatta: 
– Akkor hozd ide az ételt, szeretnék enni belőle (1Móz 27,18–25).
Kis idő múlva Izsák ismét közelebb hívta magához Jákóbot. 

Jákób lehajolt, és megcsókolta az apját. Ekkor az apja megérezte 
Ézsau ruhájának az illatát, amelyet persze Jákób viselt. A ruhából 
áradt az erdő és a mező sokszínű illata, hiszen Ézsau ideje nagy 
részét a szabadban töltötte. Izsákot ez végleg meggyőzte, hogy 
Ézsauval beszél. Így Jákób kapta az áldást.

– Adjon neked az Isten nagy gazdagságot. Uralkodjál a testvé-
red felett. Áldott legyen, aki téged áld! – ilyeneket és ehhez ha-
sonlókat mondott Izsák Jákóbnak (1Móz 27,27–29).

Jákób sietve távozott. A csel sikerült! De még ha senki nem is 
tud róla, akkor is tisztességtelen hazudni, másokat becsapni vagy 
rászedni. 

4-5 kép

A gyermekek el is játszhatják a pár-
beszédet vagy igazi kellékekkel, 
férfiingekkel, és valami szőrmével, 
vagy pantomimmal elmutogathat-
ják, miközben mi felolvassuk a szö-
veget, vagy fel is olvashatják előre 
elkészített kártyákról (l. CD-n).

Az óvodások jobban emlékeznek 
erre a jelenetre, ha meg is kóstol-
hatnak valamit közben, mint Izsák. 
Vigyünk be kerti tartozékokat: gu-
mikesztyűt, kötényt, szalmakalapot, 
hogy érezhessék az illatukat.
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Amikor hívő gyermekek tesznek ilyet, akkor bizony az Úr Jé-
zus nevére hoznak szégyent. Ha te már hiszel az Úr Jézus-
ban, és szereted Őt, amiért meghalt érted, ne feledd, téged Is-
ten már újjá teremtett. Isten Szentlelke lakik már benned, és 
segít megmondani az igazat, segít helyesen dönteni. Kérd 
a segítségét, amikor megkísért a gondolat, hogy csalással meg-
nyerhetnél egy versenyt, vagy puskázással jobb jegyet kapnál 
a dolgozatodra. Kérd Istent, segítsen azt tenni, ami helyes. Segí-
teni is fog, mert Isten nem akarja, hogy csaló légy, mint Jákób 
volt (KI). Segít becsületesen élned: pl. kezelned a jegyet a buszon 
még akkor is, ha a barátaid bliccelnek, és nem buknak le. Ezek 
azok a lehetőségek, amikor megmutathatod: hívő vagy, és Isten 
megváltoztatta az életedet. Egy hívő gyermek nem csalhat úgy, 
ahogyan azt Jákób tette!

(Vegyük le Jákób P-38 ábráját, és tegyük a helyébe Ézsau P-39 áb-
ráját!)

Jákób éppen csak hogy kiment, amikor betoppant Ézsau.
– Gyere, apám, ízleld meg a fiad főztjét, azután áldj meg! 
Izsák nem akart hinni a fülének!
– Most te ki vagy? – kérdezte döbbenten. 
– Ki lennék? Hát Ézsau, a te elsőszülött fiad. – Ézsau nem tudta 

mire vélni a dolgot. Mi történhetett az apjával? Vajon miért nem 
ismerte meg? Akkor vette csak észre, hogy apja egész testét erős 
remegés rázza, mintha valami szörnyűség történt volna.

– Kicsoda?! – kiáltott fel Izsák. – De hát akkor ki volt az, aki húst 
hozott nekem? Én azt a húst megettem, és azt, aki hozta, megál-
dottam. Övé az áldás! Igen, ő lesz áldott!

Akkor értették meg mindketten, hogy Izsákot rászedték. Jól-
lehet Ézsau belement az alkuba és elsőszülöttségi jogát eladta, 
most nemcsak csalódottságot érzett, hanem iszonyú haragot is. 

– Hát másodszor is megcsalt az öcsém! – mondta elkeseredet-
ten. – Először megfosztott az elsőszülöttségi jogtól, most még az 
áldásomat is elvette. – Ézsau hiába kérlelte Izsákot, hogy áldja meg 
őt is, Izsák a nagyobb, fontosabb áldást már odaadta Jákóbnak.

(Vegyünk le minden ábrát!)

A Bibliában ezt olvassuk: „Ézsau bosszút forralt Jákób ellen az 
áldás miatt, mivel őt áldotta meg az apja” (1Móz 27,41). – Nemso-
kára meghal az apám, és akkor megölöm az öcsémet – határozta 
el magában Ézsau.

(Szabadtéri háttér a sátor P-14 ábrájával vagy sátorbelső. Tegyük 
föl Rebeka és Jákób P-33 és P-37 ábráját!)

Ézsau terve Rebeka tudomására jutott. Ezért hívatta Jákóbot, 
mert beszélni akart vele:

– Ézsau bátyád bosszút forral, meg akar gyilkolni. Azért hall-
gass a szavamra, fiam: indulj azonnal, ne késlekedj. Menekülj a bá-
tyámhoz, Lábánhoz Háránba! Lakjál nála egy ideig, amíg bátyád 
haragja elpárolog. Akkor üzenek érted, és hazajöhetsz.

Az igeverset a Bibliából olvassuk föl, 
vagy kérjünk meg rá egy olvasni jól 
tudó gyermeket!

4-4 kép

KIM

Kisebbeknek mutassuk fel a „szuve-
rén Isten” jelképet (l. CD-n)! Úgy mu-
tassuk be nekik Istent, mint aki akkor 
is jelen van és gondosan a kezében 
tartja az eseményeket, amikor anya 
vagy apa otthagyja őket az oviban, 
vagy amikor éjszaka felébrednek, és 
mindenütt sötét van.

Ennél a jelenetnél ne mutassunk ké-
pet a képeskönyvből!
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Rebeka nem árulta el a férjének, miért küldi el valójában 
Jákóbot. Inkább ezt mondta Izsáknak:

– Nem akarom, hogy Jákób is az itteni leányok közül vegyen 
feleséget magának.

Ézsau ugyanis azt tette, és a szülei nagyon bánkódtak emiatt. 
Ezért Izsák beleegyezett abba, hogy Jákób Háránba menjen. Re-
beka soha többé nem látta viszont kedvesebbik fiát.

(Vegyünk le minden ábrát!)

Csalásuk mennyi probléma forrása lett! A csalás nemcsak Isten 
rosszallását vonja maga után, de szomorúságot és fájdalmat okoz 
sok embernek is. Talán téged is megkísért még a hazugság és a 
csalás, pedig te már hívő vagy, és az Úr Jézus már a Megváltód 
lehetett. Ez azért van, mert bár Isten újjáteremtett téged, a régi, 
bűnös természeted is benned lakik még. A „régi éned” azt akarja, 
hogy csalj, hazudj. Az „új éned” azt akarja tenni, ami jó és helyes. 
Ne feledd, Isten Szentlelke benned él. Nem kell már a „régi éned-
nek” engedelmeskedned. Kérd, hogy a Szentlélek segítsen őszin-
tén, becsületesen élned, úgy, ahogyan Ő szeretné.

De vannak közöttetek olyanok is, akik még nem kaptak új ént, 
új életet Istentől. Ha te is közéjük tartozol, tudnod kell, hogy a 
mostani, igazi éned nem kedves Isten előtt. Kérd Istent, hogy vál-
toztasson meg még ma. Talán arra gondolsz: „Senki nem tudja, 
hogy én milyen rettenetesen rossz vagyok!” De Isten tudja! Mivel 
Isten azt akarja, hogy ne légy csaló, mint Jákób volt (KI), min-
dig vár rád. Várja, hogy Jézus Krisztushoz menj imádságban a bű-
neiddel, és tőle kérd a bocsánatot. Ha megteszed, Isten téged is új 
emberré tesz, és neked is segít, hogy ne légy csaló és hazug. Segít, 
hogy ezentúl neki élhess.

Ismétlő kérdések
1. Milyen nevet adott Izsák és Rebeka az ikreknek? (Ézsau és 

Jákób.)
2. Miben különbözött egymástól Ézsau és Jákób? (Ézsau na-

gyon szőrös volt, Jákóbnak sima volt a bőre. Ézsau szerette 
járni a természetet, és szeretett vadászni. Jákób inkább a 
ház körül dolgozgatott. Ézsau nem sokat gondolkodott, 
Jákób mindig törte a fejét valamin.)

3. Mi az elsőszülöttségi jog? (Egy nagyon különleges valami: 
amikor az apa meghalt, az elsőszülöttségi joggal rendelkező 
fiú lett a családfő, és kétszer annyit kapott az atyai örökség-
ből, mint a többi fiútestvére. Isten különös áldását is magán 
hordozta.)

4. Mit mond Isten Igéje az igazi énedről, a szívedről? (Min-
dennél csalárdabb, és javíthatatlanul gonosz.)

5. Hogyan nyerte el Jákób az elsőszülöttségi jogot? (Amikor 
Ézsau nagyon éhes volt, egy tál ételért kicsalta tőle.)

6. Miért volt szükségtelen, hogy Jákób csalással szerezze 
meg az elsőszülöttségi jogot? (Mert Isten még a születése 
előtt neki ígérte azt.)

Ismétlő játék
Hoppá!
(l. teljes szövegkönyv)

KIM

KIN

Jóllehet Rebeka úgy gondolta, hogy 
csak rövid időre kell kedvesebbik 
fiától elszakadnia, meghalt, mielőtt 
Jákób visszatért volna. Mindketten, 
anya és fia, megszenvedték csalásuk 
következményeit.
Ézsau két kánaáni leányt vett fele-
ségül, akik megkeserítették a szülők 
életét (1Mózes 26,35). Ézsau később 
azt gondolta, kedvében jár apjának, 
ha Ábrahám leszármazottai közül 
választ magának feleséget, ezért 
elvette Izmael egyik leányát (1Móz 
28,6–9), de választása arról tanús-
kodott, hogy ismét semmibe vette 
Isten szövetségét.
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7. Hogyan hitette el Rebeka és Jákób Izsákkal, hogy ő Ézsaut 
áldja meg? (Kecskeszőrt tekertek Jákób kezére és nyakára; 
Jákób Ézsau ruháit is magára vette, és kijelentette, hogy ő 
Ézsau.)

8. Miként élhet egy keresztyén becsületesen, csalás nélkül? 
(Úgy, hogy már új ember, új teremtés. Isten Szentlelke él ben-
ne, és segít neki becsületesen, tisztán élni.)

9. Mit tervezett Ézsau, amikor rájött, hogy becsapták? (Apja 
halála után meg akarta ölni Jákóbot.)

10. Melyik bibliavers beszél arról, hogy a szívünk csalárd? 
(A Jeremiás 17,9.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Hány gyermeke volt Izsáknak és Rebekának? (Kettő.)
2. Hogy hívták az ikerfiúkat? (Ézsaunak és Jákóbnak.)
3. Melyik fiú szeretett sokat lenni a szabadban, és a család-

nak vadászni? (Ézsau.)
4. Mit viselt Jákób, hogy Ézsaunak higgye az apukája? (Kecs-

keszőrt a kezén és a nyakán meg Ézsau ruháit.)

Tárgyi tanítás nagyobbaknak
Olyan a bűn, mint a polip (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat nagyobbaknak
Szimbolikus történet (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Párosító (l. CD-n)

Ének kisebbeknek
A szív gonosz, a szív csalárd (JÉ 98)

Ismétlő játék kisebbeknek
Keresd a párját!
(l. teljes szövegkönyv)
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Leckevázlat

Bevezetés
Jákób búcsút vesz otthonától.

Az események sorrendje
1. Jákób követ tesz a feje alá, és azon alszik.
2. Isten szól hozzá. KIN
3. Jákób kijelenti: „Az Úr lesz az én Istenem.”  

 KIN
4. Jákób találkozik Ráhellel a kútnál.
5. Jákób hét évig dolgozik Ráhelért. 
6. Lábán becsapja Jákóbot, és Leát adja 

hozzá. KIM
7. Jákób feleségül veszi Ráhelt.
8. Jákób úgy dönt, hogy elmegy. KIM
9. Jákób hallja, hogy közeledik Ézsau.

10. Jákób imádkozik. KIM

Csúcspont
Jákób birkózik Istennel. KIM

Befejezés
Jákób találkozik Ézsauval, és együtt sírnak.  
 KIN, KIM

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 28,10–29,30; 31,2–7.11.13–18; 32,6–31; 
33,1–14; 35,1–15.27

Központi igazság
Isten megváltoztatja azoknak az életét, akik hoz-
zá tartoznak. 

Alkalmazás
KIN: Fogadd el Jézus Krisztust mint Megváltó-

dat, és megtapasztalod, hogy Isten meg-
változtatja az életedet.

KIM: Fogadd örömmel azokat a változásokat, 
amelyeket Isten hoz az életedbe.

Aranymondás
„Aki elkezdte bennetek a jó munkát, elvégzi a 
Krisztus Jézus napjára” (Filippi 1,6b).

Szemléltetőeszközök
•	 4-6, 5-1, 5-2, 5-3, 5-4, 5-5 és 5-6 gyűrűs könyv 

képei vagy
•	 P-5, P-6, P-7, P-26, P-33, P-40–P-49 flanel ábrák 
•	 Háttér (tetszőleges): valamilyen szabadtéri 

háttér; éjszakai háttér, benti háttér, illetve egy-
színű háttér.

Jákób távol az otthonától

5. lecke
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Az aranymondás tanítása (vázlat) 
„Aki elkezdte bennetek a jó munkát, elvégzi a Krisztus Jézus nap-

jára” (Filippi 1,6b).
Bevezetés

Amikor valamit elkezdesz, elkezdesz írni egy sms-t a barátod-
nak, vagy elkezded megírni a leckédet, vagy kitakarítani a szo-
bádat, akkor érzed jól magadat, ha be is fejezed, amit elkezdtél, 
igaz? Persze gyakran megtörténik, hogy belefogsz valamibe, az-
tán alábbhagy a lelkesedésed, és nem fejezed be, de nem vagy 
ettől boldog, sem elégedett. Az lenne a jó, ha mindenki mindent 
végigcsinálna, amit elkezdett, de sokszor nincs kitartásunk, elve-
szi valami a kedvünket, elfogy az erőnk. Egy Valaki van a világon, 
aki mindig, mindent tökéletesen megcsinál, amit elkezdett. Bizto-
san tudod, kire gondolok. Felolvasom. 
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD-n), és olvassuk el közösen. 

Ez a mondat a Filippi 1,6 második fele. Azért mondjuk, hogy b. 
Filippi egy város volt, amely ma is létezik Görögországban. A bibli-
ai időkben éltek ott keresztyének, nekik írt Pál apostol egy levelet. 
Abból tanuljuk most meg ezt a mondatot. Olvassuk el közösen, és 
előtte is meg utána is mondjuk el az igehelyet! (Olvassuk el közö-
sen, és előtte is meg utána is mondjuk el az igehelyet!)
Magyarázat

Igen, Istenről van szó. De vajon milyen jó munkát kezdett el? 
(Hallgassunk meg néhány választ!) Isten embereket ment, és át-
formálja őket. Ő volt az, aki eltervezte a bűnös ember megmen-
tését, és mindent meg is tett azért, hogy emberek kiszabadulja-
nak a bűn fogságából. Most olvassuk el az aranymondást. Közben 
gondolkozz el azon, hogy mi mindent tett Isten a megmentésün-
kért? (Olvassuk el közösen, majd hallgassunk meg néhány választ!) 
Elküldte a Fiát emberi testben, engedte, hogy igazságtalanul el-
ítéljék és keresztre feszítsék. Isten azt is vállalta, hogy elszakad Jé-
zustól a te bűneid miatt, aztán végignézte, hogy Jézus meghal. 
De a harmadik napon feltámasztotta. Hogyan menthet meg té-
ged az, ami 2000 évvel ezelőtt történt? Miközben elolvassuk az 
aranymondást, gondolkozz a válaszon. (Olvassuk el közösen, majd 
hallgassunk meg néhány választ!) Igen, amikor hittel és bűnbánat-
tal odafordulsz Istenhez, Jézusért bűnbocsánatot kapsz. Isten ak-
kor tebenned, személyesen is elkezdi a munkát: új emberré for-
mál. Persze ehhez kell a te közreműködésed is. Azoknak az életé-
ben is végzi a jó munkát, akik még nem hisznek benne. Különbö-
ző személyek, események által hívja föl magára a figyelmet, mert 
azt akarja, hogy az emberek higgyenek benne. Most elolvassuk 
utoljára. Közben gondolkozz azon, hogy vajon mit jelent a Krisz-
tus Jézus napjára kifejezés. (Olvassuk el közösen, majd hallgassunk 



Ősatyák

51

meg néhány választ!) A Bibliából tudjuk, hogy Jézus egy napon 
nagy dicsőségben visszajön a földre. Az lesz az utolsó nap. Isten 
addig a napig munkálkodik, mert azt akarja, hogy minél több em-
ber megmeneküljön. 
Alkalmazás

KIM: Talán te már hozzá tartozol, de elszomorít, hogy nem 
látsz magadban változást. Adjon erőt és reménységet neked ez 
az igevers.

KIN: Ha te már tudod, hogy Isten keres, de még nem válaszol-
tál a hívására, ne halogasd. Higgy az Úr Jézusban, és akkor Isten 
benned is elkezdheti az Ő átformáló munkáját.   

Evangéliumi tanítás
Soha többé sötétség!

(Tegyük össze két kezünket úgy, mintha valamit, pl. kismadarat 
nem akarnánk elereszteni!)

Isten azt szeretné, ha gondolkoznátok arról, amit a kezemben 
tartok. 

(Kérjünk meg néhány gyermeket, hogy nézzék meg, mit tartunk!)

Na, mi van a kezemben? (Semmi.) Semmi? De hiszen most is 
ott van.

(Nyissuk ki a kezünket.)

Most tényleg nincs benne. 

(Ismételjük meg néhányszor, hogy a gyermekek találgathassa-
nak, mire is gondolunk!)

Igen, sötétség. Amikor kinyitom a kezemet, máris eltűnik, mert 
megjelenik a világosság. Egyszerre ugyanott nem lehet sötétség 
is meg világosság is.

A sötétség a bűnre emlékeztet engem. A bűn engedetlenséget 
jelent, mert olyat gondolsz, mondasz vagy teszel, ami nem helyes. 
A Biblia azt mondja, hogy a világon minden ember bűnös. Tudná-
tok mondani olyan bűnöket, amilyeneket olyan korú gyermekek 
szoktak elkövetni, mint ti vagytok? (Válaszoljanak a gyermekek!) A 
Biblia ezt mondja: „A bűn zsoldja a halál” (Róm 6,23). Mivel bűnt 
követtél el Isten ellen, megérdemled, hogy örökre Istentől távol 
kelljen élned.

Isten nem olyan, mint te vagy én. A Biblia ezt mondja: „Isten 
világosság, és nincs benne semmi sötétség” (1Jn 1,5). Isten szent; 
soha nem követ el bűnt. Mindennek ellenére Isten szeret téged. 
Ő teremtett téged, és Ő az, aki mindent tud rólad. Tudta, hogy 
kell valaki, aki elveszi a bűn miatt benned lévő sötétséget. Ezért 
küldte el Isten az Ő Fiát, Jézust, a Fiú Istent, hogy elvegye a te bű-
neidért járó büntetést, vagyis meghaljon a kereszten. Amikor elhi-
szed, hogy bűnös vagy, de Jézus a kereszthalálával a te bűneidért 
fizetett, és elfogadod Őt Megváltódnak, Isten megbocsát neked. 
Elveszi a bűneid sötétségét, és egyszer majd örökre vele élhetsz a 
mennyben.

Gyakorlás
Fejezd be!
Nagy alakú csomagolópapírra kezd-
jünk el húzni egy vonalat. Mondjuk 
el a gyermekeknek, hogy aki sze-
retné folytatni a rajzot, mondja el 
az aranymondást, és rajzoljon egy 
újabb részletet. Így kialakulhat a vé-
gére egy érdekes kép.
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Lecke

(Egyszínű háttér. Tegyük föl Jákób P-33 ábráját!)

Jákób tehát búcsút vett a szüleitől, és elhagyta otthonát. Mi-
lyen szomorú nap lehetett az! Kellemetlen emlékekkel indult út-
nak: becsapta idős, világtalan apját, ikertestvérét pedig annyira 
feldühítette, hogy az meg akarta őt ölni. Talán így töprengett ma-
gában: Meglátom-e még valaha az anyámat és az apámat? Nagy-
bátyja 720 km-re lakott tőlük. Akár teveháton, akár gyalog, min-
denképpen hosszú útra kellett felkészülnie. Úgy tűnik, Jákób ez 
idáig nem sokat gondolt Istenre. A Bibliában semmi sem utal arra, 
hogy valaha is Istenbe vetette volna bizalmát, vagy engedelmes-
kedett volna neki. A cselekedetei inkább arról beszéltek, hogy 
Jákób nem szerette Istent.

(Vegyük le Jákób ábráját!)
(Éjszakai jelenet vagy valamilyen sötét háttér. Tegyük föl Jákób 

P-40 ábráját!)

Az egyik éjjel, röviddel az után, hogy eljött otthonról, Jákób a 
nyílt mezőn tért nyugovóra, mert nem talált megfelelő szállást. 
Egy követ tett a feje alá párnának. Jó kemény lehetett! De Jákób 
annyira elfáradt, hogy percek alatt mély álomba zuhant. Egyszer 
csak álmodni kezdett. 

(Tegyük fel az angyalok P-41 ábráját!)

Csodálatos álma volt. A földet egy létra kötötte össze a meny-
nyel, mint valami lépcső. A lépcsőn angyalok jöttek le a mennyből 
a földre, és angyalok mentek fel a földről a mennybe is.

Ám a legcsodálatosabb az egészben az volt, hogy a lépcső te-
tején ott állt az Úr, és beszélt:

– Én vagyok az Úr, Ábrahámnak Istene és Izsáknak Istene.
Akkor … igen … újra szólt … és Jákóbot szólította! Jákób fi-

gyelmesen hallgatta. 
– A földet, amelyen most fekszel, neked adom és a te csalá-

dodnak, a gyermekeidnek meg az unokáidnak meg a déduno-
káidnak és minden leszármazottadnak. Annyian lesznek, mint a 
föld pora. 

Ugyanezt az ígéretet adta Isten Ábrahámnak. Jákóbnak még 
mást is ígért.

– Én veled vagyok, megőrizlek téged, akárhova mégy. Vissza-
hozlak erre a földre. Nem hagylak el, amíg nem teljesítem, amit 
megígértem neked (1Móz 28,15).

Ugye milyen nagyszerű ígéret! Jákób vajon megérdemel-
te, hogy Isten mindezt megtegye érte? Egyáltalán nem. De ak-
kor miért ígért neki ilyeneket Isten? Isten annak ellenére szerette 
Jákóbot, hogy Jákób nem érdemelte meg Isten szeretetét.

Közülünk senki, egyetlen egy ember sem érdemli meg, hogy 
Isten szeresse! Mindannyian engedetlenek voltunk Istennel szem-
ben. Mindannyian a magunk útján akarunk járni, nem pedig Is-
ten útján. Isten mégis szereti a bűnösöket, téged is meg engem is. 

4-6 kép

A gyermekek egy korabeli térképen 
bizonyára érdeklődve követik Jákób 
útvonalát Beérsebától Bételig, ahol 
először megállt.

Néhány írásmagyarázó szerint az an-
gyalok járkálása azt a szolgálatukat 
jelképezte, ahogy a hivők imádságát 
viszik Isten elé, illetve Isten válaszá-
val visszatérnek a hívőkhöz. Mind 
Kálvin, mind Luther úgy értelmez-
ték, hogy a „létra” Krisztus maga, 
és ezt Jézusnak a János 1,51-ben 
mondott szavaival magyarázták. Az 
angyalok látható bizonyítékai vol-
tak Isten ígéretének, miszerint min-
dig Jákóbbal marad (Old Testament 
Bible History, William B. Eerdsman 
Publishing Co, Grand Rapids, 1975).

Isten Ábrahámnak és Izsáknak azt 
mondta, hogy annyi utódjuk lesz, 
mint égen a csillag (1Móz 15,5; 26,4). 
Mindkét szó, a por is és a csillag is 
milliót, milliárdot jelent.

KIN
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Elküldte az Ő egyetlen Fiát, Jézus Krisztust a világba. Jézus Krisz-
tus tökéletes életet élt, amely kedves volt az Atya előtt. Mégis ke-
resztre szegezték, és meghalt, mintha bűnös lett volna. Isten a sa-
ját szeretett Fiát büntette meg a mi bűneinkért. Csak így kaphat-
nak a bűnösök bocsánatot, és csak így tartozhatnak Istenhez. Ha 
hiszed, hogy Jézus Krisztus a te bűneidért halt meg a kereszten, 
akkor Istenhez tartozhatsz. Isten megváltoztatja azoknak az 
életét, akik hozzá tartoznak (KI). Isten tehát elkezdhet olyanná 
formálni téged, amilyennek látni akar. Csodálatos, hogy Isten így 
szereti azokat – téged, engem és Jákóbot –, akik egyáltalán nem 
érdemlik meg az Ő szeretetét!

(Vegyünk le minden ábrát!)

Amikor Jákób felébredt, döbbenten bámult maga elé. Nagy 
félelem fogta el. Szinte beleremegett, amikor arra gondolt, hogy 
milyen közel volt az Úr Istenhez. Jákób tudta magáról, milyen em-
ber, és most világossá vált előtte: Isten is tud róla mindent. Ebbe 
valóban félelmetes belegondolni! 

– Bizonyára az Úr van ezen a helyen, és én nem tudtam! – kiál-
tott fel. – Ez itt Isten háza, ez itt a menny kapuja!

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl Jákób és a kőoszlop P-42 és P-43 áb-
ráját!)

Másnap korán reggel Jákób vette a követ, amelyen aludt, osz-
lopként felállította, és olajat öntött rá. Így jelölte meg azt a helyet, 
ahol valami egészen különleges dolog történt vele.

– Legyen ennek a helynek Bétel a neve – mondta. 
Bétel azt jelenti: Isten háza. Azon a helyen találkozott Jákób 

Istennel, és ott tette a következő ígéretet:
– Ha velem lesz Isten, és ha ad nekem ételt meg ruhát, vissza-

hoz engem az én otthonomba, akkor az Úr lesz az én Istenem. 
(1Móz 28,20–21).

Korábban Jákób egyáltalán nem Istennek élt. De most azt 
mondta:

– Az Úr lesz az én Istenem.
Ott kezdődött Jákób élete Istennel.
Te nem akarsz Istenhez tartozni, nem akarsz az Övé lenni? Ma 

te is komolyan elhatározhatod: Az Úr lesz az én Istenem. Kérd az 
Úr Jézust, hogy bocsásson meg, amiért rossz voltál. Hidd el, hogy 
Ő kapta meg a te bűneidért járó büntetést. A Biblia ezt mondja: 
„Akik pedig befogadták, azokat felhatalmazta arra, hogy Isten gyer-
mekeivé legyenek; mindazokat, akik hisznek az Ő nevében” (Jn 1,12). 
Befogadni Krisztust azt jelenti, hogy hiszel Őbenne. Ha tehát hit-
tel befogadod Krisztust, Isten gyermekévé leszel, és Ő elkezd át-
formálni téged. Isten megváltoztatja azoknak az életét, akik 
hozzá tartoznak (KI). Ez nem egyik pillanatról a másikra történik. 
Lassan, de egyre határozottabban úgy élsz és úgy gondolkodsz 
majd, ahogy az Istennek tetszik. Mindjárt látni fogjuk, hogyan vál-
toztatta meg Isten Jákóbot. Miután Isten beszélt Jákóbbal, Jákób 
nem ugyanaz az ember volt többé.

KIN

Miközben arról beszélünk, hogy 
Isten át akar formálni bennünket 
a maga képmására, mutassuk fel 
a „változást” jelképező lábnyomot 
(l. CD-n).

Megpróbálhatunk bevinni az órára 
egy nagyobb sziklát és felállítani a 
gyermekekkel. Talán jobban megér-
tik, hogy Jákób emlékköve nem oltár 
volt, amelyen áldozatokat mutattak 
be, hanem az első emlékhely volt a 
sok közül, amelyeket a Szentírás em-
lít. Ezekkel azokat a helyeket jelez-
ték, ahol Isten találkozott az ember-
rel. Aki csak arra járt, és megkérdez-
te, hogy mire emlékeztet ez vagy az 
az emlékoszlop, megtudhatott vala-
mit Istenről (The Bible Knowledge 
Commentary, Old Testament, Victor 
Books, Wheaton, 1985).
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(Vegyünk le minden ábrát!)
(Tegyük fel Jákób, a kút és a juhok P-42, P-26 és P-7 ábráit!)

Jákób két héttel ezután érkezhetett meg Hárán vidékére. Meg-
látott egy kutat a mezőn és néhány pásztort is a kút körül. Oda-
ment, és megszólította őket: 

– Hová valósiak vagytok?
– Háránból jövünk. 
– Ismeritek-e Lábánt? – tudakozódott tovább Jákób. Lábán 

a nagybátyja volt, anyjának a testvére.
– Ismerjük hát!
– Aztán jól van-e? 
– Jól – felelték a pásztorok. – Nézd, a leánya, Ráhel éppen ott 

jön a juhokkal.

(Tegyük föl Ráhel P-44 ábráját!)

Amikor Ráhel a kúthoz ért, Jákób bemutatkozott:
– Rebeka fia vagyok.
Ráhel izgatottan szaladt haza, hogy megvigye apjának a hírt.

(Vegyük le Ráhel ábráját!)

Amikor Lábán meghallotta a hírt, sietett a mezőre, hogy 
Jákóbbal találkozzon.

(Tegyük föl Lábán P-45 ábráját!)

Jákóbot elvitte a házához.

(Vegyünk le minden ábrát!)

Azon az éjszakán sok kérdés és sok válasz hangozhatott el. 
Jákób otthon érezte magát Lábán családjában. Lábánnak volt 
néhány fia és két lánya, Lea és Ráhel (1Móz 31,1). A Biblia szerint 
Ráhel gyönyörű volt. Jákób beleszeretett! Tudta, hogy feleségül 
akarja venni, de valószínűleg úgy döntött, egyelőre nem beszél 
senkivel a tervéről.

(Tetszőleges háttér. Tegyük föl Jákób, Lábán, Lea és Ráhel P-42, 
P-45, P-46, P-43 ábráit!)

Amikor Jákób már vagy egy hónapja a nagybátyja házánál élt, 
Lábán így szólt hozzá: 

– Azért, mert a rokonom vagy, nem kell ingyen dolgoznod ná-
lam. Te mondd meg, mi legyen a béred.

Jákób azonnal rávágta:
– Hét évet ledolgozom Ráhelért. 
Lábán elégedettnek tűnt:
– Jobb, ha hozzád adom, mintha más emberhez adnám. Meg-

egyeztünk.

(Vegyük le Lea és Lábán ábráját!)

Jákób ettől kezdve állandóan csak Ráhelre gondolt. A hét év 

5-1 kép

5-2 kép

5-3 kép

Keressük meg a gyermekekkel a tér-
képen Háránt, Beérsebát (ahol Jákób 
útja kezdődött) és Bételt!

A kisebbekkel számoljunk hangosan 
hétig.
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egyáltalán nem tűnt olyan hosszúnak. Annyira szerette Ráhelt! 
Amikor lejárt az idő, Jákób emlékeztette Lábánt:

– Ledolgoztam az időmet, add nekem Ráhelt.
Lábán tehát nagy lakomát szerzett, és meghívta a barátait is. 

Este odavitte a lányát Jákóbhoz. A leány az akkori szokások sze-
rint fátyollal takarta el az arcát. Jákób feleségül vette. De micsoda 
kétségbeesés foghatta el Jákóbot, amikor kiderült, hogy az, akit 
feleségül vett, nem a gyönyörűséges Ráhel, hanem az idősebb le-
ány, Lea!

(Vegyük le Ráhel ábráját, és tegyük föl Lábán és Lea P-45 és P-46 
ábráit, illetve Jákób P-42 ábráját cseréljük ki a P-33 ábrával!)

Bizony Lábán becsapta Jákóbot. Micsoda aljasság! Vajon miért 
engedte meg Isten, hogy ez történjen Jákóbbal?

(Válaszoljanak a gyermekek!)

Jákóbnak meg kellett tapasztalnia, hogy milyen alávaló és fáj-
dalmas dolog becsapni valakit. Jákóbnál jobban nem sokan értet-
tek a csaláshoz, és Isten leckét akart adni neki, hogy soha többé 
ne csaljon meg senkit. Néha Isten megengedi, hogy a gyerme-
kei szenvedjenek, mert így tudja velük igazán éreztetni egy-egy 
konkrét bűn súlyát

Jutka, egy hívő leány nagyon szépen énekelt. Sokszor kérke-
dett azzal, hogy milyen szép hangja van, és büszkén mutogatta 
az énekversenyeken nyert díjait. Megfeledkezett arról, hogy a jó 
énekhangot Istentől kapta. Dicsekvés helyett inkább hálát kellett 
volna adnia Istennek. Egyszer aztán Jutka egy énekverseny dön-
tőjére készült. – Tudom, hogy én leszek az első – mondogatta ma-
gabiztosan a barátainak. A nevezetes estén kiment a színpadra, és 
olyasmi történt, ami még soha azelőtt: elfelejtette az ének szöve-
gének egy részét. Persze nem ő lett az első. Otthon keserű zoko-
gásba tört ki. Akkor az édesanyja csendesen csak ennyit mondott:

– Juditkám, talán Isten engedte meg ezt, mert szeretné, ha 
megtanulnád, hogy soha ne dicsekedj a hangoddal!

Jutka megértette, amit az anyukája mondott. Nagyon bölcsen 
azonnal megkérte Istent, segítsen neki megtanulni a leckét, és ab-
bahagyni a dicsekvést. Ha szereted az Úr Jézust, neked is fontos 
megtanulnod mindazt, amire Isten akar megtanítani. Ne hada-
kozz Istennel, hanem engedd, hogy megváltoztasson. Isten meg-
változtatja azoknak az életét, akik hozzá tartoznak (KI).

De vajon felhagy-e Jákób a csalással? Dühösen kérte számon 
Lábántól, amit tett:

– Mit tettél velem? Én Ráhelért szolgáltam nálad hét évig. Miért 
csaptál be engem?

– Errefelé sosem adjuk férjhez a fiatalabbikat először. Megkap-
hatod Ráhelt, ha még hét esztendőt ledolgozol nálam.

Jákób beleegyezett az újabb hét évbe.

(Vegyük le Lábán ábráját, és tegyük föl Ráhel P-44 ábráját!)

Nem világos, miért nem fedezte fel 
Jákób korábban a csalást. Néhány 
bibliakutató szerint a sötétség és 
a sűrű fátyol lehetett az oka.

A párbeszédet (l. CD-n) Lábán és 
Jákób között biztosan szívesen el-
játsszák a gyermekek.

5-4 kép
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Kis idő elteltével Jákób feleségül vette Ráhelt, és tovább dolgo-
zott Lábánnak. Talán azt kérdezed most: Mi? Két feleség? Helyes do-
log volt ez? Nem, Isten soha nem akarta, hogy egy férfinak két felesé-
ge legyen. Bizony a két feleség Jákób életét is alaposan megkavarta.

(Tegyük föl Lábán P-45 ábráját!)

Eltelt jó pár év. Egyszer aztán Jákób odaállt Lábán elé:
– Szeretnék visszatérni az otthonomba. Add nekem a feleségei-

met és a gyermekeimet. Igazán keményen dolgoztam nálad. 
Lábán kérlelni kezdte Jákóbot, hogy maradjon:
– Mondd, mit kérsz, megadom. 
Jákób megmondta, mit akar. Most abban egyeztek meg, hogy 

Jákób megkapja Lábán nyájának egy részét. Az évek folyamán Jákób 
nagy gazdagságra, sok juhra, kecskére, szamárra és tevére tett szert.

Jákób körülbelül húsz évet töltött Lábánnál. Ezalatt Lábán 
többször is becsapta. Isten lassan, de kitartóan tanította Jákóbot a 
csalásról és annak következményeiről. Ha te már keresztyén vagy, 
Isten téged is meg akar tanítani sok mindenre. Szeretne átformál-
ni, mert Isten megváltoztatja azoknak az életét, akik hozzá 
tartoznak (KI). Ahogy telnek-múlnak a hetek, hónapok, egyre in-
kább megérted Őt, és tanulod az engedelmességet. Isten azt sze-
retné, ha örömmel fogadnál mindent, amit tanít, mert így egyre 
inkább hasonlíthatsz az Úr Jézushoz. Isten kész volt éveket szán-
ni Jákób átformálására. A te nevelésedre sem sajnálja az időt. Ő 
nagyon-nagyon türelmes a gyermekeivel. Amikor elbuksz, sosem 
mondja azt, hogy: Elég volt, végeztünk. Az alatt a húsz év alatt is 
milyen türelmesen tanította Jákóbot!

(Vegyük le Lábán ábráját!)

Egyszer aztán ismét szólt Jákóbhoz:
– Térj vissza a hazádba, és én veled leszek.
Jákób akkor beszélt Ráhellal és Leával.
– Apátok már nem olyan kedves hozzám, mint azelőtt, de 

Isten velem van. – Elmondta nekik azt is, hogy Isten azt szeret-
né, ha visszatérne szülőföldjére, és magával vinne mindent, ami 
az övé. Ráhel és Lea azonnal melléállt ebben a dologban. Jákób 
még korántsem volt az, akinek Isten szerette volna látni, de már 
felfedezhetünk bizonyos változásokat az életében. Hallgatott Is-
tenre, engedelmeskedett Istennek, és másoknak is elmondta, ho-
gyan bánt vele Isten.

Ha te már Istenhez tartozol, látsz-e valamilyen változást az éle-
tedben? Talán már nem veszíted el olyan gyakran a türelmedet, 
mint korábban. Vagy a szobádban sokkal nagyobb a rend, mint 
régebben. Vagy talán korábban nem imádkoztál Istenhez, de 
most imádkozol. Ugye látsz már változásokat? Azokat mind Isten-
nek köszönheted.

(Vegyünk le minden ábrát!)
(Szabadtéri háttér. Tegyük föl a tevék, a kocsi és a juhok P-6, P-5 

és P-7 ábráját!)

5-6 kép

Mondjunk a kisebbekre jellemző 
példákat: már nem toporzékol, vagy 
nem visít, ha nem kapja meg, amit 
akar, vagy már nem olyan irigy, mint 
régen, és másnak is odaadja a játé-
kát stb.

KIM
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Amikor Jákób elhatározta, hogy búcsút vesz nagybátyjától, 
szinte egy tömeg ment vele. Jákób két felesége és a gyermekek 
teveháton utaztak. A többi állatot – több százra tehető a számuk 
– szolgák serege terelte. Jákób hatalmas vagyonát szekerekre 
rakták. Így aztán semmiképpen sem távozhattak titokban. Jákób 
ezért olyan időpontot választott az indulásra, amikor Lábán nem 
tartózkodott otthon.

Szerinted mire gondolt Jákób, amikor elindult? Igen, egészen 
biztosan Ézsaunál jártak a gondolatai. Vajon még mindig harag-
szik rá? És vajon mit mond és mit tesz majd, ha Jákób hazatér? 
Jákób szíve aggodalommal és félelemmel volt tele, ezért követe-
ket küldött Ézsauhoz.

A követek rémisztő hírrel tértek vissza:
– Ézsau négyszáz emberével erre tart!

(Vegyünk le minden ábrát!)

Mit tegyen most Jákób? Forduljon vissza Háránba? Vagy ké-
szüljön fel egy harcra? Vagy próbálja meg ismét kicselezni a test-
vérét valahogyan? Isten megváltoztatta Jákób gondolkodását, és 
ebben a nehéz órában a legbölcsebb dolgot tette, amit csak tehe-
tett: imádkozott. 

(Szabadtéri háttér. Tegyük föl Jákób P-47 ábráját!) 

– Ó atyáimnak, Ábrahámnak és Izsáknak Istene! Uram, aki ezt 
mondtad nekem: Térj vissza a te országodba, a családodhoz, és én 
veled leszek! Nem érdemlem meg azt a jóságot és hűséget, amit 
felém mutattál. Amikor eljöttem otthonról, csak egy vándorbot 
volt a kezemben. Most pedig milyen sokan vagyunk. Imádkozom, 
hogy ments meg engem Ézsautól. Félek, és féltem az anyákat és 
a gyermekeket.

Ezután emlékeztette Istent az Ő ígéretére: „Megígérted, hogy 
olyan sokan leszünk, mint a tenger homokja, meg sem lehet számol-
ni” (1Móz 32,10–13).

Jákób tudta: ha Isten megengedi Ézsaunak, hogy megölje őket, 
az ígéret sohasem teljesedik. Ezért kért Istentől védelmet. Jákób 
megtanult imádkozni és Istenre hagyatkozni. 

Ezek olyan leckék, amelyeket Isten minden gyermekének meg 
akar tanítani. Amikor először bíztad magadat Jézus Krisztusra mint 
Megváltódra, nem sokat tudtál az imádkozásról. De ahogy kezd-
ted megismerni Istent, elkezdtél beszélgetni vele. Ahogy megis-
mered a Biblia tanításait, megtapasztalod a benned lakó Szent-
lélek segítségét, egyre többet tudsz az imádságról is. Talán még 
sosem imádkoztál hangosan. A jövő órán imaközösséget tartunk, 
ahol megköszönhetsz valamit Istennek, amit érted tett. Felkészül-
hetsz, hogy hangosan is imádkozzál pár szóval.

(Az alkalom végén újra emlékeztessük a gyermekeket arra, hogy 
készüljenek az imaközösségre, és köszönjenek meg valamit az Úr-
nak, amit értük tett.)

Ugye milyen jó hallani, hogy Jákób már így imádkozott?

(Vegyük le Jákób ábráját!)

5-5 kép

Néhány bibliakutató szerint Ézsau 
nemrég foglalta el Szeír vidékét, ahol 
később le is telepedett, és éppen 
a csatából tért haza a nagy sereggel.

Vigyünk be egy edénykében homo-
kot, és kérjük meg az egyik gyerme-
ket, hogy számolja meg a homok-
szemeket.

KIM
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Jákób ezután állatokat küldött Ézsaunak ezzel az üzenettel: 
Mindez ajándék a te szolgádtól, Jákóbtól.

Aznap este Jákób a közeli folyó túlpartjára küldte a megmaradt 
állatokat, feleségeit és a gyermekeit. Ő maga hátramaradt.

(Tegyük föl Jákób P-33 ábráját!) 

Éjszaka nagyon különös dolog történt. Megjelent egy férfi, és 
birkózott Jákóbbal. Azután Jákób combcsontját kimozdította a he-
lyéből, amitől Jákób lesántult. A férfi nem közönséges ember volt, 
hanem egy mennyei látogató. Jákób magával Istennel birkózott.

(Tegyük föl Jákób P-48 ábráját!)

Isten azt mondta neki:
– Nem Jákób lesz ezután a neved, ami csalót jelent, hanem Iz-

ráel: Isten harcosa.
Új név, új ember! Ki gondolta volna, hogy elérkezik az idő, ami-

kor Jákób már nem az a csaló, aki volt? De Isten nem mondott le 
róla. Átformálta, más emberré tette Jákóbot. Jó sok idő telt el, de 
Isten nagyon türelmes. Isten akkor sem adja fel, ha bűnt követsz 
el, vagy elhagyod Őt. A Biblia azt mondja: „Aki elkezdte bennetek 
a jó munkát, elvégzi azt a Krisztus Jézus napjára” (Fil 1,6b). Azt sze-
retné, ha egyre inkább hasonlítanál az Úr Jézushoz. Ez persze sok 
időt vesz igénybe, mint Jákób esetében is.

(Vegyük le a P-48 ábráját!) 

Jákób soha többé nem felejtette el azt az éjszakát! Másnap 
még sántított, amikor elindult, hogy a testvérével találkozzon. 
Családját teljes biztonságba helyezte. Csak egyedül ment Ézsau 
elé. Ézsau közeledett. Mi lesz most? Ézsau megöli a testvérét? 
Jákób ismét kicselezi Ézsaut? Jákób csak annyit tett, hogy hétszer 
leborult a földre. Ézsau odarohant hozzá, két karját Jákób nyaka 
köré fonta, és megcsókolta Jákóbot. A két fivér együtt sírt. Isten 
mindent megtett és elvégzett Jákób helyett!

(Tegyük föl Ézsau és Jákób P-49 ábráját!)

Jákób más ember volt most már, mint amikor elment otthon-
ról húsz évvel korábban. Semmit sem érdemelt Istentől, ám Isten 
mégis szerette őt, és sok tekintetben megváltoztatta.

Ha te még soha nem bíztad rá magadat Jézus Krisztusra mint 
Megváltódra, akkor még nem tudod, milyen az, ha valakit Isten 
átformál. De ha ma hiszel benne, a bűneidre kéred Jézus Krisztus 
bocsánatát, és megkéred, legyen a te Megváltód is, akkor Isten el-
kezd téged is átformálni. Isten megváltoztatja azoknak az éle-
tét, akik hozzá tartoznak (KI).

Ha te már Isten gyermeke vagy, köszönd meg Istennek mind-
azt, amit végez az életedben. Örömmel fogadd el Isten tanítását, 
hogy egyre inkább hasonlíthass az Úr Jézusra. Amikor Isten felvisz 
a mennybe, tökéletes leszel. Ezt a Biblia mondja: „Aki elkezdte ben-
netek a jó munkát, elvégzi azt a Krisztus Jézus napjára” (Fil 1,6b). Egy 
nap olyan leszel, mint Jézus. 

Az, aki Jákóbbal tusakodott, Isten 
volt, illetve az Úr Jézus, aki emberi 
alakban jelent meg. A valóságos, 
fizikai harc során Jákób maradan-
dó testi sérülést szenvedett. A harc 
egyben Jákób Istennel folytatott 
küzdelmét is jelképezte. Az Izráel 
nevet különféleképpen értelmezik: 
Isten harcosa; aki Istennel harcol; aki 
látja Istent. 

Mutassuk föl az IZRÁEL nevet egy 
szócsíkon (l. CD-n), vagy írjuk föl a 
táblára. Annak ellenére, hogy Jákób 
az Izráel nevet kapta, a Szentírás to-
vábbra is Jákóbként beszél róla.
A kisebbek biztosan élvezik, ha hét-
szer földig hajolhatnak.

KIN

KIM

Keressük meg együtt a térképen 
(l. CD-n) a Jabbók folyót. 
A szóban forgó esemény a folyó gáz-
lójánál történt. A Jabbók egyébként 
a Jordán legjelentősebb keleti mel-
lékfolyója. Edersheim leírása szerint 
a hely inkább egy parkra emlékez-
tet, ahol az üde zöld fák és bokrok 
szinte elrejtik a folyócskát.
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Ismétlő kérdések
Mondatkiegészítés

1. Amikor egy éjjel Jákób a szabad ég alatt a mezőn aludt, 
álmodott, és látott … (egy létrát, amelyen angyalok jártak 
föl és alá.)

2. Akkor válsz Isten gyermekévé, amikor … (bűnbánattal és 
hittel elfogadod Jézus Krisztust Megváltódnak. )

3. Amikor Jákób megérkezett egy kúthoz Hárán közelében 
és Lábán felől kérdezősködött a pásztoroktól, találkozott 
… (Ráhellal.)

4. – Mi legyen a béred, amiért dolgozol nekem? – kérdezte 
Lábán Jákóbtól, amikor már egy hónapja nála lakott. Jákób 
azt válaszolta, hogy … (hét évig szolgál Ráhelért.)

5. Amikor letelt a hét év, menyegzői lakomát rendeztek, és 
Lábán Jákóbhoz adta … (Leát.)

6. Isten azért munkálkodik az Ő gyermekeiben, hogy egyre 
jobban hasonlítsanak … (az Úr Jézushoz.)

7. Isten nem adja föl, nem hagyja abba a munkát az Ő gyer-
mekei életében, mert … (türelmes.)

8. Amikor 20 év után Jákób minden vagyonával és családjá-
val együtt hazaindult, nagyon félt … (találkozni Ézsauval.)

9. Amikor meghallotta, hogy Ézsau 400 emberrel feléjük tart, 
Jákób … (imádkozott.)

10. Amikor viszontlátták egymást, … (Ézsau Jákób elé szaladt, 
átölelte és megcsókolta.)

11. Jákób új nevet kapott. Isten ezt mondta: mostantól fogva 
… (Izráel lesz a neved.)

12. A keresztyének tökéletesek lesznek, amikor … (a mennybe 
mennek.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Kivel találkozott Jákób a kútnál? (Ráhellal.)
2. Kinek dolgozott Jákób? (Lábánnak, Ráhel apjának.)
3. Miután Jákób megházasodott és sok gyermeke született, 

milyen változást akart Isten az életében? (Hogy menjen 
vissza a saját országába.)

4. Miért akar Isten megváltoztatni téged, ha te már hiszel az Úr 
Jézusban?? (Hogy egyre jobban hasonlítsak az Úr Jézushoz.)

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Isten gyermekeket is megváltoztat (l. CD-n)
Vaktérkép (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Vaktérkép (l. CD-n)

Ének kisebbeknek
Kicsiny kis fényemmel (KKF 89)

Ismétlő játék
Jó út, rossz út (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék kisebbeknek
Jó út, rossz út 
(l. teljes szövegkönyv)
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TERV 1. lecke 2. lecke 3. lecke 4. lecke 5. lecke
Cím Ábrahám elhívása Ábrahám egy fiút kap ajándékba Ábrahám feleséget keres a fiának Az elsőszülöttségi jog és az áldás Jákób távol az otthonától

Igehely 1Mózes 11,27–12,20; 15,4–6; 
16,1–4.15; 17,1–8.15–17

1Mózes 21,1–8; 22,1–14 1Mózes 24; 15,2 1Mózes 25,21–34; 26,34–28,5
1Mózes 28,10–29,30; 31,2–7.11. 

13–18; 32,6–31; 33,1–4; 35,1–15.27

Központi igazság Isten mindig megtartja, amit ígért.
Isten azért ad próbákat gyermekei 

életébe, hogy erősítse a hitüket
Isten vezeti az Ő gyermekeit. Ne légy csaló, mint Jákób volt.

Isten megváltoztatja azoknak 
az életét, akik hozzá tartoznak.

Al
ka

lm
az

ás KIN Hidd el, amit Isten a megváltásról 
ígér, és menj Krisztushoz. 

– – – – – –
Bízzál Istenben, Ő meg tudja 

változtatni a te hamis szívedet is.

Fogadd el Jézus Krisztust mint 
Megváltódat, és megtapasztalod, 

hogy Isten megváltoztatja 
az életedet.

KIM Ismerd meg Isten ígéreteit, és bízzál 
benne, hogy megtartja azokat.

Amikor nehézségek jelentkeznek az 
életedben, mindig Istentől várd a 

segítséget.

Kérd Istent, hogy mutassa meg 
minden döntésednél az Ő akaratát.

Csak Isten erejével tudsz új 
emberként élni.

Fogadd örömmel azokat 
a változásokat, amelyeket Isten hoz 

az életedbe.

Ar
an

ym
on

dá
s Nagyobbaknak

„Hű az, aki ígéretet tett” 
(Zsidók 10,23).

„Tudom, Istenem, hogy te a szíveket 
vizsgálod, és gyönyörködsz az 

őszinteségben” (1Krónikák 29,17a).

„Bölccsé teszlek, és megtanítalak, 
melyik úton kell járnod. Tanácsot 

adok, rajtad lesz a szemem” 
(Zsoltárok 32,8).

„Csalárdabb a szív mindennél, 
javíthatatlan” (Jeremiás 17,9).

„Aki elkezdte bennetek a jó munkát, 
elvégzi a Krisztus Jézus napjára”  

(Filippi 1,6b).

Gyakorlás Csillagok Igevers mutogatva Mutasd az utat! Ige ábrákkal Fejezd be!

Kisebbeknek ua. ua. ua. ua. ua.

Gyakorlás ua. ua. ua. ua. ua.

Ja
va

so
lt 

én
ek

ek

Nagyobbaknak
Mindörökké hű az Úr 
(Csillag, csillag 660; 

Dicsérem Neved 2 148)

Tudom, hogy Isten soha nem tesz 
rosszat

Jézussal járok 
(Gyülekezeti énekeskönyv 232)

A bűn, a bűn, a bűn Ismerni Krisztust 

Kisebbeknek Az Isten hű Értem is, érted is Vezess, Jézusunk (JÉ 248) ua. Kicsiny kis fényemmel (KKF 89)

Ism
ét

lő
 

já
té

k Nagyobbaknak Lábnyomok
Keresd a párját!
Építsünk oltárt! 

Pontgyűjtés
Teveitatás

Hoppá! Jó út, rossz út

Kisebbeknek ua. ua. Egy lépést előre! Keresd a párját! ua.

Fo
gl

al
ko

zt
at

ó 
fe

la
da

t Nagyobbaknak
Ígéretcsillag

Számold meg a csillagokat!
Riport

Játék a számokkal 
Bolond betűk Szimbolikus történet

Isten gyermekeket is megváltoztat
Vaktérkép 

Kisebbeknek Ábrahám a csillagokat számlálja Színezz és vágj! Ivóvíz Párosító Vaktérkép 

Mondóka, történet, 
játék, tanítás

Evangéliumi földgömb
Isten kincsesládája

Isten családja Használati utasítás Olyan a bűn, mint a polip 
Soha többé sötétség!

Rejtvény
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